Panel u Skupštini Repubike Srbije u okviru projekta 

„Promovisanje antidiskriminatornog ponašanja i prakse“

(Beograd, 26. novembar 2010)
Aktivnost kojom je zaokružen jedan od dva segmenta projekta „Promocija antidiskriminatornog ponašanja i prakse“ održana je u prostorijama Narodne skupštine Republike Srbije zahvaljujući predusretljivosti predsednice Slavice Đukić Dejanović. Ovaj projekat Helsinški odbor realizuje uz podršku Fonda za otvoreno društvo.
U radu panela su, pored učenika i profesora osam srednjih škola – iz Preševa, Bujanovca,Vranja, Novog Pazara, Subotice, Pančeva, Novog Sada i Alibunara - u kojima je tokom godine Helsinški odbor organizovao seminare, učestovali predstavnici ministarstva za ljudska i manjinska prava, omladine i sporta, prosvete i unutrašnjih poslova, kao i predstavnik Zavoda za udžbenike. 
Čelnici ovih institucija, koji su pozvani na panel, nisu mogli da prisustvuju zbog ranije preuzetih obaveza, kako su organizatorima objasnili njihovi saradnici. Iz istih razloga lična izvinjenja uputili su poverenici za zaštitu ravnopravnosti i informacija od javnog značaja, i zaštitnik građana.
Panel u skupštini pratila je samo novinarka Tanjuga. Ostalim novinarima nije omogućen ulazak u skupštinsku salu, jer kako je rečeno organizatorima, nisu Skupštini dostavili spisak medija kojima su upućena obaveštenja o održavanju panela. Predstavnici Helsinškog odbora to i nisu mogli učiniti jer ih niko nije ni obavestio da je to obavezna procedura svo vreme dok je dogovaran panel u jednoj od zgrada parlamenta. Naprotiv, od organizatora je samo traženo da dostave svoje obaveštenje za medije kako bi ga i Informativna služba Skupštine prosledila onim medijskih kućama čiji su novinari akreditovani za skupštinsko izveštavanje.    

Svi učesnici panela se slažu da je diskriminacija vrlo ozbiljan problem o čemu, uostalom, govore i rezultati nekih istraživanja prema kojima oko 65 % mladih ljudi svakog dana trpi neki oblik nasilja i diskriminacije. Najčešće su na udaru Romi, LGBT populacija, manje verske zajednice, HIV pozitivne osobe i druge manjinske i ranjive grupe. 
Posebno je zabrinjavajući podatak da se oko 90 procenata slučajeva diskriminacije nikada i ne prijavi. Razlozi su brojni, ali uglavnom ukazuju na nepoverenje u institucije i bojazan od stigmatizacije žrtve. 
Za suzbijanje diskriminacije (ne i eliminisanje, što je nemoguće) potrebno je da se odgovarajuće institucije – poverenica za zaštitu ravnopravnosti, zaštitnik građana, policija, pravosudje – umreže, razmenjuju i klasifikuju podatke o slučajevima diskriminacije. Tako bi se moglo ustanoviti ko su najčešće žrtve diskriminacije, ko najčešći počinitelji i koliko je slučajeva procesuirano. Takvo umrežavanje bi, dalje, doprinelo da se društvena akcija usmeri ka „vršiocima diskriminacije“, što bi, na kraju, dovelo do stvaranja društvenog ambijenta o nepoželjnosti i kažnjivosti svakog oblika  diskriminacije.  

Učesnici su saglasni i u pogledu uloge i značaja prosvete u suzbijanju diskriminacije. Ali, da bi prosvetni sistem bio dobar i kvalitetan, on mora raspolagati i dobrim udžbenicima. Naši su udženici, kako je konstatovano, zastareli, ali je dobro to što u zemlji postoji više izdavača, pa bi „konkurencija morala dovesti do kvalitetnijih udžbenika“. 

Posao policije je da štiti ličnu i imovinsku sigurnost, bezbednost i prava i slobode građana - stoga policija temi ljudskih prava i kulturnoj različitosti posvećuje veliku pažnju. U policiji je, recimo u Preševu, sve više pripadnika manjina, ali taj porast još uvek nije zadovoljavajući. Za rad u policiji bi trebalo angažovati veći broj pripadnika manjina, jer se na taj način, s jedne strane, jača poverenje u policiju a, s druge strane, svojim kadrovskim sastavom policija izlazi u susret multietničkoj prirodi društva. 
Od 350 projekata koje finansijski podržava Ministartvo omladine i sporta, više od 30 procenata se bavi promovisanjem nenasilja, tolerancije i borbe protiv diskriminacije. Da bi se smanjilo prisustvo diskriminacije među omladinom neophodno je i da se položaj omladine poboljša. Nacionalna strategija razvoja sporta ne izbegava ovu temu, jer je njen osnovni cilj stvoriti uslove za što potpunije zadovoljavanje potreba omladine za bavljenje  sportom bez obzira na pol, uzrast, versku, nacionalnu pripadnost, invaliditet ili neku drugu razliku, rečeno je.
Na panelu je istaknut i veliki značaj medija, kao i delovanja nevladinih organizacija u suzbijanju diskriminacije. 

Prisustvo predstavnika raznih ministarstava učenici i njihovi profesori su iskoristili da zatraže odgovore na pitanja kao što su:

· Kako najefikasnije prijaviti slučaj diskriminacije?

· Kako sprečiti diskriminaciju u reklamama? Da li u Srbiji postoji neko telo, kao što je to slučaj u Nemačkoj, koje se bavi ovim problemom?

· Da li je praksa zaštite manjina na zadovoljavajućem nivou i gde ona javiše „škripi“?
· Kako sačuvati mlade i pametne ljude da ostanu i ne napuštaju Srbiju?

· Šta je u Dekadi Roma učinjeno da se smanji diskriminacija romskih žena, jer su one izložene dvostrukoj diskriminaciji – i kao žene, i kao pripadnice jedne etničke manjine?

· Šta vlada čini da unapredi obrazovanje Srba u regionu i otkloni diskriminaciju kojoj su tamo izloženi?

· Kako suzbiti delovanje raznih sekti?

· Šta se čini da se izmeni regionalna slika o Srbima, jer je ona još uvek vrlo negativna?

· Da li smo mi, kao učenici, diskriminisani ako ne možemo da biramo udžebenike iz kojih ćemo učiti?

· Zašto još uvek nema adekvatnih udžbenika na albanskom jeziku?

· Zašto se Albancima ne izdaju lična dokumenta na albanskom jeziku?
Boravak u sali u kojoj su, sve do nedavno, zasedali narodni poslanici, učenici i profesori su iskoristili i da fotoaparatima i kamerama zabeleže svoje prisustvo u prostorijama Narodne skupštine.

Održavanje panela u Skupštini je za neke od učenika bila prilika da prvi put posete Beograd. Svoje zadovoljstvo učešćem u projektu posebno su izrazili učenici iz Novog Pazara i Preševa, o čemu svedoči i mejl upućen HO, u kome se kaže:

“Gospodine Pavelu,
Primili smo vašu  pohvalnu pismu i drago je Nam što ste  zadovoljni sa našem učešću u ovaj projekat.Mi takođe  smo zadovoljni  sa vašem angažovanjem u vezi   ovog projekta i pokazali ste  sluha sa našim problemima koje se suočavamo u svako dnevnom životu kao albanska zajednica. Mi kao škola smo spremni i dalje da sarađujemo sa Vama i da učestvujemo u vašim projektima. Možda ja kao pedagog  mnogo sam postavio pitanja nadležnima. Ne znam dali ste  zadovoljni sa mojim postavljenim pitanjima ili sam preterivao, ali na žalost  to je realnost..
Pozdrav do skorog viđenja  od  direktora  Abdurahmana Zylfiu i pedagoga škole Nedžmedina” 

Na panelu su učestvovali učenici i profesori iz sledećih srednjih škola:
Srednja ekonomska škola DOSITEJ OBRADOVIĆ – Alibunar
Tehnička škola MILEVA MARIĆ AJNŠTAJN – Novi Sad
Poljoprivredna skola JOSIP PANČIĆ – Pancevo  
Mašinsko-elektrotehnička škola  SEZAI SUROI  – Bujanovac
Gimnazija BORA STANKOVIĆ  - Vranje

Gimnazija SKENDERBEG - Preševo

Srednja medicinska škola – Subotica

Gimnazija – Novi Pazar
U radu panela su učestvovali i predstavnici ministarstava, odnosno zavoda:     

Jasna Plavšić, ministarstvo za ljudska i manjinska prava

Vesna Acković, ministarstvo prosvete

Mirjana Jakovljević, ministarstvo omladine i sporta

Mladen Kuribak, MUP Republike Srbije

Slobodan Pavlović, Zavod za udžbenike

