Peti  trening za učenike i nastavnike srednjih škola u okviru projekta 

„Promovisanje antidiskriminatornog ponašanja i prakse“

(Bujanovac, 8. juni 2010)
Profesori
Školu „Sezam Suroi“ u Bujanovcu pohađja 1363 učenika i u njoj predaje 115 profesora. U školi nema nastave građanskog vaspitanje, jer – kako je objašnjeno - nije bilo učenika zainteresovanih za predmet. Sa druge strane, i učenici i profesori sa kojima smo razgovarali su smatrali da je ideja da se u školi drže seminari o diskriminaciji veoma dobrodošla, mada, kako su rekli, ovakvi seminari ipak ne mogu nadoknaditi nedostatak informacija koje bi učenici dobili na časovima građanskog vaspitanja. 
U razgovoru je učestvovalo 6 profesora i direktor škole. Predstavljen im je sadržaj zakona o zabrani diskriminacije i ukazano na oblike diskriminacije i institucije zadužene za borbu protiv diskriminacije. Profesori su pozdravili donošenje zakona, uz napomenu da bi bilo dobro kada bi Helsinški odbor imao i odgovarajuće priručnike na albanskom jeziku. 

Skoro polovinu od ukupnog broja učenika (634) čine učenice. Sagovornici su posebno naglašavali ovu činjenicu, jer je to jedan od indikatora da se menja položaj žene u albanskoj zajednici. Naime, u poslednjih deset godina, iz godine u godinu, sve više devojaka nastavlja školovanje. Roditelji koji su i sami završili škole žele da i njihova dalje školuju kako bi sebi osigurali što sigurniju budućnost.  Sa sve većim brojem  školovanih devojaka raste i osetljivost unutar albanske zajednice na pojedine oblike diskriminacije. 
Nakon završetka srednje škole veliki broj učenika i učenica nastavlja dalje školovanje u obrazovnim centrima u Prištini, Tetovu, Skoplju, Vranju i Nišu. S tim u vezi ukazano je na problem nepriznavanja diploma Prištinskog univerziteta i nostrifikacije diploma univerziteta iz susedne Albanije. 

Sledeći problem na koji je ukazano odnosi se na manjak udžbenika na albanskom jeziku. U nastavi pojedinih predmeta se koriste udžbenici na srpskom jeziku, pa profesori moraju da prevode sadržaj na albanski i diktiraju ga učenicima, što im oduzima mnogo vremena. Po mišljenju profesora, rešenje treba tražiti pre svega u modifikaciji nastavnih planova i sadržaja, kako bi na adekvatniji i potpuniji način bili zastupljeni sadržaji koji se odnose na albansku kulturu, umetnost i istoriju. Naveden je i primer da su od 193 pesme zastupljene u udžbenicima od prvog do šestog razreda osnovne škole, samo tri na albanskom jeziku. Drugo, kada već ne postoje udžbenici na albanskom, treba raditi na tome da se omogući uvoz udžbenika iz Albanije i Kosova.
U školi, kako je rečeno, nije bilo slučajeva da se bilo ko požalio da je bio diskriminisan ili da trpi diskriminaciju. Po mišljenju profesora u međusobnim odnosima učenika ima blažih oblika diskriminacije. Recimo, na socijalnoj osnovi, budući da socijalno raslojavanje „ne poznaje generacijske granice“. Ističu, međutim, da se do sada niko nije žalio da je bio podvrgnut izrugivanju i nipodaštavanju ili da je na bilo koji drugi način doveden u neravnopravan položaj samo zbog svog siromaštva.  
U slučaju eventualnih težih oblika diskriminacije škola bi morala da adekvatno reaguje - ili tako što bi bio formiran tim (njega bi sačinjavali pedagog, psiholog i razredni starešina) koji bi obavio razgovore sa učenicima, a potom o svemu obavestio roditelje i ukazao im na neprihvatljivost takvog ponašanja, ili tako što bi se problem pokušao rešiti medijacijom. 

Učenici 
Od 26 prijavljenih učenika, članova djačkog parlamenta, na seminaru je učestvovalo samo njih 12, plus profesorica psihologije. Nedovoljno poznavanje srpskog jezika nije omelo učenike da aktivno učestvuju u radu seminara, postavljaju pitanja, navode primere ili komentarisu. Često su počinjali na srpskom jeziku, a onda prelazili na albanski. U realizaciji seminara učestvovali su i članovi Centra za multikulturalno obrazovanje iz Preševa, ne samo kao prevodioci, nego i kao radioničari. 
I u ovoj školi učenici su na pitanje da li razgovaraju sa svojim profesorima o diskriminacije odgovarali sa DA i NE. Na pitanje zasto nema razgovora na tu temu odgovarali su „Nemamo prostora“, „Nije tema“, „Gledaju samo svoj predmet“, itd.  
Većina učesnika seminara je istakla da je bila diskriminisana i to na „polnoj osnovi“, „dobi tj. starosti“ i „prilikom ocenjivanja“. 
Slučajeve diskriminacije učenici najčešće ne prijavljuju, a kada se odluče da prijave onda to čine  „roditeljima, „predmetnom nastavniku“ i „djačkom parlamentu.  Svesni su da je prećutkivanje loše rešenje, „zato što diskriminaciju treba uklanjati“.  
Smatraju da pozitivnu diskriminaciju „treba podržati“ i „primeniti svuda gde je potrebna“ i prema svakom ko je „zakinut u pravima“.  Na pitanje da li se pozitivina diskriminacija može opravdati, učenici su odgovarali potvrdno. Odgovor obrazlažu sledećim argumentima: „ljudsko dostojanstvo“, „više ravnopravnosti“, „treba pomoći da svi ljudi budu jednaki“.  
Smatraju da osim za učenike seminare treba organizovati i za „političare“, „policajce“, „profesore“, „roditelje“, „novinare“, jer „imaju moć i mogu da utiču da diskriminacije bude manje“. 
Svi učesnici su pozitivno ocenili seminar, jer su, kako su istakli, stekli nova znanja. 

Treba na kraju reći da je direktor skole izrazio želju za ponovnim viđenjem i saradnjom. 

