ZRENJANIN: HOĆE LI SRBIJA PONOVO NAPRAVITI POGREŠAN IZBOR?
Četvrta tribina u okviru projekta „Helsinška povelja: promovisanje evropeizacije Srbije“ koji se realizuje uz podršku Norveškog komiteta za ljudska prava
Zrenjanin, 21. oktobar 2010.
Četvrta tribina na kojoj je promovisan dvomesečnik Helsinškog odbora, „Helsinška povelja“ održana je u prostorijama zrenjaninskog kluba „Zeleno zvono“ i zbog velikog interesovanja publike trajala je više od dva i po sata. 
Glavna urednica Helsinške povelje Seška Stanojlović predstavila je uređivački koncept i orijentaciju časopisa, ističući u prvi plan dve osnovne odrednice koje čine dominantni deo sadržaja. Sa jedne strane, to je insistiranje na suočavanju sa nedavnom prošlošću na način koji opovrgava u srbijanskom društvu dominantne teze o odgovornosti za ratove devedesetih (relativizacija odgovornosti, međunarodna antisrpska zavera, pristrasnost Haškog tribunala i sl). Jer,  bez iskrenog i sveobuhvatnog suočavanja sa „strašnom istorijom“, Srbija ne može da gradi nove odnose poverenja i saradnje sa državama u regionu. Druga odrednica uređivačke politike je promocija evroatlanskih integracija, bez čega Srbija nije u stanju ni da se demokratizuje ni da se modernizuje.
O novim impulsima evroatlanskim integracijama Srbije govorio je ekonomista i saradnik Povelje Vladimir Gligorov. Nakon intenzivnog angažmana ključnih međunarodnih aktera i zaokreta Srbije u odnosu na Kosovo (zajednička rezolucija Srbije i Evropske unije u Ujedinjenim nacijama), usledilo je, rekao je Gligorov, „izuzetno povoljno raspoloženje u Evropi prema Beogradu“. To stvara prostor da se, kako je rekao, „ukotvimo na predvidivom putu – dugom 8 do 10 godina – prema članstvu u Evropskoj uniji“. Po njegovim rečima, ako se srpsko rukovodstvo opredelilo za taj put, to će podrazumevati i normalizaciju odnosa sa Kosovom i odustajanje od aspiracija prema Bosni.
Poslanik u Skupštini Srbije Judita Popović je naglasila da se Srbija  sada ponovo nalazi na raskršću i izrazila nadu da ovog puta neće izabrati pogrešnu opciju kao što je to činila često tokom istorije. Ona je takođe, upozorila na kompleksnost procesa prevladavanja prošlosti koja je paralisala Srbiju u odnosu prema stvarnosti i cementirala njen odnos prema ekonomiji, prema društvu, obrazovanju i drugim javnim poslovima.

Predsednica Helsinškog odbora za ljudska prava u Srbiji Sonja Biserko govorila je o nasilju kao ustaljenom delu „političke kulture“  i istakla da je nedavno nasilje na beogradskim ulicama (povodom održavanja Parade ponosa, 10. oktobra) bilo zapravo pokušaj udara na državu. Reč je o svojevrsnom odmeravanju snaga između još uvek krhke proevropskih orijentacije i uticajnog konzervativnog bloka, rekla je. Biserko je posebno izdvojila aktivnosti međunarodne zajednice, podsećajući da ona svoj balkanski „angažman završava obuhvatanjem tog prostora istim, u konretnom slučaju, evroatlanskim kišobranom, što je, kada je o regionu reč, prvi put u istoriji da bude u istom geostrateškom bloku“. Upravo je zbog toga važno da Srbija bude deo tog procesa, naglasila je.

Postavljajući niz pitanja publika je pokazala izuzetno interesovanje za sve ove teme. Pitanja su se odnosila na „paralelizam“ Kosova i Bosne i Hercegovine, na odnos Evrope prema Srbiji („da li Evropa više želi Srbiju u Evropi, ili Srbija više želi u Evropu), na nedavni civilni  srpsko-albanski dijalog u Prištini, čiji je organizator bio Helsinški odbor, na važeći Ustav kao eventualnu prepreku za evroatlanske integracije, itd.
