Iz patriotskog bloka:

Jalovo proganjanje istine
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Dragomir Anđelković 
Ogromna mržnja prema Radovanu Karadžiću od strane domaće anti-Srbije i njenih stranih dirigenata proizlazi iz svesti o monumentalnosti i istrajnosti njegovog dela
Da tzv. Haški tribunal nije nikakav sud, već čista NATO vojno-politička ustanova propagandno-inkvizicionog karaktera, znaju i oni koji tu rade. To povremeno i javno pokazuju. Da je tako, ovih dana nas je podsetio tzv. tužilac Alan Tiger, koji se uličarskim jezikom, uz iznošenje prave bujice istorijskih neistina i ličnih uvreda, brutalno okomio na Radovana Karadžića. I ne radi se tu samo o ispoljavanju klasičnih „NATO−EU vrednosti, te besu i nervozi zbog nepostojanja bilo kakvih relevantnih dokaza potrebnih da bi prvi predsednik Republike Srpske mogao iole osnovano da bude osuđen – već i o tome da su inkvizitori svesni da njihova nedela neće dati nikakav ozbiljan efekat. Delo Radovana Karadžića toliko je grandiozno i usađeno u duše srpskog naroda da nisu uspele da ga unište ni vazdušne armade Atlantskog pakta, a kamoli da će to poći za rukom nekakvom lažnom sudu. 
…Tribunal nije niša drugo do prizemni evroatlantistički rijaliti pa je u tom duhu samo igrao svoju bednu ulogu .
… Tako je bez ikakvih argumenata ponovio da su Srbi Bosnu i Hercegovinu gurnuli u rat i zatim ustvrdio da su „nesumnjivo izvršili genocid“, a da je Karadžić bio „pokretačka snaga genocidne kampanje“. Pri tome se Tiger komično poigravao i definicijom genocida te ju je tako preradio da bi pod nju moglo da se podvede i, primera radi, prinudno sudsko iseljenje iz nekog stana bespravno useljenih lica. Za njega je genocid bilo kakvo „uništavanje osnova za život neke etničke grupe“.
…I tu je ključ rata u BiH i sadašnjih zamena teza kako bi Karadžić, Milošević i drugi srpski lideri lažno bili predstavljeni kao krivci za taj sukob, iako je nedvosmisleno da je u njiga tu bivšu jugoslovensku republiku u potpunosti gurnuo Izetbegović posle sasatanka sa tadašnjim amerilkim ambasadorom Cimermanom. Do današnjeg dana traju sporovi oko toga šta je on rekao vodji BiH muslimana kako bi ga podstakli da skoči u ratni ponor i da sa sobom povuče svoj i druge narode.
...Vašington je uz pomoć Sarajeva i zagreba iyayvao rat. To je nesporna činjenica. Ni za rat niti za strahote koje su se  tokom njega desile, nisu odgovorni Karadžić, Milošević i drugi srpski prvaci, već nalogodavci i finansijeri tzv. Haškog tribunala.
... Haška ekipa za falsifikovanje prošlosti je podbacila. Medjutim, još se upinje da izgleda da će sa svoje gazde obaviti obaviti drugi, sa prethodnim tesno povezan, posao. Tačnije, da će odraditi pripremne radove za njegovu potonju realizaciju. Radi se o centralizaciji BiH.
...Nejmu )Tribunalo) j stavljeno u zadatak da, protivno svim činjenicama, osudi Radovana karadžića za genocid i zločine protiv čovečnosti. Zatim će početi kampanja rušenja RS kao navodno „genocidne tvorevine“. Čak ni takva, eventualna bolesna osuda sama po sebi nije dovoljna da anulira Dejton, ali jestev da obodri BiH muslimane da ga, podržani spolja, histerično napadnu.Otudfa je planirano da im se da specifičan impuls koji bi ih homogenizovao pred odlučan juriš. Uporedo, osuda Karadžiću je namenjena paralisanju srpske otporne snage kako u RS, tako još više, u Srbiji.
...Nema ništa od ukidanja ili obesmišljavanja RS. Radovan karadžićsa svojim saradnicima istrajao u vodjenju našeg naroda zapadno od Drine ka uspešnoj obnovi srpske državnosti na protorima koji su istorijski i etnički naši.
... Karadžić je nju postavio na tako čvrste temelje da su oni izdržali strašne direktne pritiske na Srbe, te njihovo sistematsko svadjanje, što je sve usledilo posle njegovog povlačenja sa čela RS. Ti temelji su i danas, bez obzira na sve pukotine,moćni.
... A srpskoj patriotskoj javnosti – koja nije u stanju da utile na odluke tzv. Haškog tribunala – ostaje kao moralna obaveza da se aktivira sada kada se sudski progon Karadžića privodi kraju. Dobro znamo ko je on i šta je za naš narod učinio. No ,nekako smo počeli da ćutimo. Vreme je da glasno progovorimo, da se o Karrrrrrradžiću ponovo mnogo piše, da mu se posvećuju odgovarajući dogadjaji, da se na sve strane – na odeći, predmetima, plakatima – vide njegov lik. Karadžić je u simboličkom smislu Če Gevara – posle decenija titoističkog razjedanja našeg identiteta – otpočete, ali nezavršenje srspske nacionalne revolucije.
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Predsednik RS o nefunkcionalnosti Bosne, vezama sa Srbijom i Rusijom. Najbolje je da stvorimo konfederaciju triju država

JEDINI način da Srbi u BiH očuvaju svoj nacionalni identitet je dalje jačanje autonomije Srpske do njenog potpunog osamostaljenja! Ovakva BiH, koja se održava silom međunarodne zajednice, jeste nemoguća, nefunkcionalna i tragikomična država i prepreka je normalnom i boljem životu svih njenih građana. Zato je borba za samostalnost Srpske naš najvažniji zadatak!
Ovo u intervjuu, za „Novosti“, kaže predsednik RS Milorad Dodik komentarišući hroničnu političku i institucionalnu krizu u BiH.
- BiH nije ispunila nijedan evropski uslov u ovoj godini. Njena administracija godišnje troši više od milijardu maraka, a građani od nje nemaju nikakve koristi. Pravosuđem upravljaju stranci. Na sceni je islamizacija zemlje. Bošnjački političari i stranci uporno zagovaraju unitarizaciju zemlje i održavaju iluziju o državi BiH. Zašto Srbi da ostanu u takvoj zemlji?

