Dobrodošli! Ovo je Dnevnik Tribunala broj 699, 4. juli 2011. godine. Izdavač: Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje, IWPR.

Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje i Radio Slobodna Evropa predstavalju  zajednički program:


PRED LICEM PRAVDE: Ratni zločini na prostoru bivše Jugoslavije

Svake nedjelje od 18.30 i 22.30 u programima i na internet stranici Radija
Slobodna Evropa i  najslušanijim FM radiostanicama u regiji.
SUDSKA HRONIKA: 
Mladiću naloženo da napusti sudnicu

Bivši vojni komandant bosanskih Srba požalio se na to da mu nisu odobreni advokati koje je zatražio.

Piše: Rachel Irwin iz Haga
Utvrđivanje Karadžićeve navodne povezanosti sa paravojnim formacijama

Bivši srpski policajac posvedočio je da je okrivljeni pozivao dobrovoljce.

Piše: Rachel Irwin iz Haga

Kako je nastala priča:
Ratna prošlost podijelila mlade u BiH

Zbog predrasuda i uticaja lokalnih medija, mladi ljudi rijetko putuju izvan entitetskih granica.

Piše: Mirza Ajnadžić iz Sarajeva

**************POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net**************
Sudska hronika:
Mladiću naloženo da napusti sudnicu

Bivši vojni komandant bosanskih Srba požalio se na to da mu nisu odobreni advokati koje je zatražio.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 699, 4. jul 2011.)

Nakon što je u više navrata prekidao sudije i odbio da sasluša optužnicu koja je protiv njega podignuta, Ratku Mladiću je 4. jula naređeno da napusti sudnicu Haškog tribunala. 

„Neću to da slušam!“, uzviknuo je Mladić kada je predsedavajući holandski sudija Alfons Ori (Alphons Orie) počeo da čita optužbe kako bi se okrivljeni izjasnio kao kriv ili nevin.

„Sud naređuje gospodinu Mladiću da se ukloni iz sudnice“, uzvratio je sudija Ori, koji ga je nekoliko minuta pre toga upozorio da prestane da ga prekida.

„Ne date mi da dišem!“, povikao je Mladić, dok se u sudnici spuštala zavesa.

A na galeriji za publiku – koju od sudnice deli neprobojni stakleni zid – žene koje su izgubile članove porodice u srebreničkom masakru postale su krajnje uznemirene i počele da upućuju uzvike „ubico!“ u Mladićevom pravcu.

Tako se na haotičan način okončalo nešto što je trebalo da bude prilično površno, proceduralno saslušanje, na kojem će Mladiću biti pružena nova prilika da se izjasni o krivici, pošto to nije učinio na prvom pojavljivanju početkom juna.

Prema pravilima suda, svaki okrivljeni ima rok od 30 dana da se izjasni o krivici. Ukoliko on ipak odbije da to učini, sudsko veće će konstatovati da se okrivljeni izjasnio kao nevin, a upravo to se i dogodilo nakon što je Mladić udaljen iz sudnice.

Mladić je u periodu od 1992. do 1996. bio komandant vojske bosanskih Srba. Pripisuje mu se odgovornost za srebrenički masakr – koji važi za najteži pojedinačni zločin počinjen na evropskom tlu nakon Drugog Svetskog rata – te artiljerijsku i snajpersku kampanju protiv Sarajeva, u kojoj je za 44 meseca poginulo oko 12,000 civila.

Tereti se i za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog razmeštanja, počinjene na teritoriji 23 opštine širom Bosne.

Mladićeva optužnica, čiju su izmenjenu verziju sudije potvrdile ubrzo po njegovom hapšenju, sada je gotovo identična sa onom koja je podignuta protiv njegovog bivšeg pretpostavljenog – ratnog predsednika bosanskih Srba, Radovana Karadžića, kome se trenutno sudi pred Tribunalom.

I Mladić i Karadžić su navodno sudelovali u zajedničkom zločinačkom poduhvatu, čiji je cilj bio da se sa teritorije na koju pravo polažu bosansko-hercegovački Srbi isele bosanski Muslimani i Hrvati. 

Od samog početka današnjeg saslušanja, na kojem se pojavio u sivom odelu, Mladić je delovao u isti mah prkosno i pomalo dezorijentisano. Ispustio je svoje naočare na pod, pa je pripadnik obezbeđenja morao da ih podigne. Kada mu je sudija rekao da skine bejzbol kapu, on je to hitro učinio, ali ju je potom ponovo stavio.

Takođe je delovao zbunjeno kada je trebalo da uključi mikrofon na radnom stolu ispred sebe, i često bi dugo govorio a da se nije potrudio da ga aktivira, uprkos protestima sudija. 

„Molim Vas da sada ćutite“, sugerisao mu je sudija Ori u više navrata.

Sudija je takođe ukazao na „nepoželjnu komunikaciju“ sa galerijom za publiku, a osvnuo se i na događanja koja su 3. juna – prilikom prvog pojavljivanja – „inicirali“ i okrivljeni i publika. 

Ukoliko se to bude ponovo desilo, upozorio je sudija, „biće preduzete odgovarajuće mere“.

Uprkos tom upozorenju, Mladić je delovao veoma zainteresovano za one koji su sedeli sa druge strane stakla. U jednom trenutku im je podigao palac u znak odobravanja. 

„Gospodine Mladiću, Vi komunicirate sa galerijom za publiku“, nezadovoljno je zapazio sudija Ori. „Molim Vas, gledajte u našem pravcu.“

Mladić mu je odgovorio da bolje čuje na levo uho, te da je zato glavu nagnuo ka publici.

A kada mu je odobreno da se obrati sudnici, Mladić se u više navrata požalio na to što branioci koje je tražio – jedan iz Srbije, drugi iz Rusije – ne prisustvuju saslušanju. Prisustvovao je samo Aleksandar Aleksić – „branilac po službenoj dužnosti“, koji mu je privremeno dodeljen, i koji je sudije obavestio o tome da je Mladić odbio da razgovara s njim.

Sud je prošle sedmice zatražio dodatno vreme kako bi se obavestio o dvojici zastupnika koje je Mladić odabrao, jer se oni ne nalaze na spisku advokata koji su angažovani u Tribunalu.

Mladić je ukazao kako ništa – uključujući i izjašnjavanje o krivici – nije spreman da učini sve dok se situacija u vezi sa dvojicom advokata ne razjasni i dok im ne bude dozvoljeno da budu uz njega. On se požalio da sudije pokušavaju da mu „nametnu“ zastupnika.

Sudija Ori je to negirao, da bi na kraju saslušanja rekao da će statusna konferencija o ovom slučaju biti blagovremeno zakazana.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Sudska hronika:

Utvrđivanje Karadžićeve navodne povezanosti sa paravojnim formacijama

Bivši srpski policajac posvedočio je da je okrivljeni pozivao dobrovoljce.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 699, 1. jul 2011.)

Penzionisani policajac bosanskih Srba izjavio je ove sedmice pred Haškim tribunalom kako je bila „opštepoznata stvar“ to da je okrivljeni Radovan Karadžić tražio da u Bosnu, radi učešća u ratu, dođu paravojni dobrovoljci.

Prema sažetku tog iskaza, svedok tužilaštva Milorad Davidović je pre rata radio kao policajac u gradu Bijeljini (severoistočna Bosna), da bi potkraj 1991. bio prebačen u Savezno ministarstvo unutrašnjih poslova (SMUP).

U leto 1992., on je – zajedno sa grupom policajaca iz SMUP-a – bio poslat u Bijeljinu kako bi „uspostavio zakon i poredak“ i uhapsio pripadnike paravojnih formacija koji su počinili zločine nad Srbima.

Međutim, pošto su zvaničnici bosanskih Srba smatrali da je uhapsio preveliki broj Srba, skupština opštine Bijeljina je „preduzela korake da svedoka protera iz opštine“, kaže se u sažetku iskaza datog tužilaštvu. Davidović je pred Haškim tribunalom već svedočio u dva sudska postupka.
Svedok je tužiocima ove sedmice ispričao kako je od velikog broja ljudi – uključujući i vojna lica, kao i tadašnjeg ministra unutrašnjih poslova bosanskih Srba, Miću Stanišića – čuo da je Karadžić rekao kako „svi koji žele da se bore za Republiku Srpsku treba da se jave u dobrovoljce i dođu u Bosnu“.
„To je bila opštepoznata stvar“, kazao je Davidović. „To nije bilo nešto što se skrivalo.“

Tužilaštvo je potom emitovalo video-snimak jedne paravojne grupe, poznate pod nazivom Arkanovi Tigrovi (ili Srpska dobrovoljačka garda), na kojem se vidi njeno postrojavanje za vreme jedne svečanosti koja je za vreme rata održana u Bijeljini.

Na snimku se vidi i to kako vođa te formacije, Željko Ražnatović – poznatiji kao Arkan –pozdravlja Karadžića. Arkana je Tribunal optužio, ali je on 2000. godine – pre no što je mogao da bude uhapšen – ubijen u jednom beogradskom hotelu.

Arkan na snimku kaže Karadžiću da je „Srpska dobrovoljačka garda postrojena u Vašu čast“.

„Duboko zahvaljujem“, odgovara Karadžić. „Nadam se da ćemo se ponovo sresti u miru.“

Tužioci tvrde da je Karadžić, kao neko ko je u periodu od 1992. do 1996. u Bosni bio predsednik samoproglašene Republike Srpske (RS), odgovoran za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja, koji su „doprineli ostvarivanju cilja – trajnog raseljavanja bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata sa teritorije na koju su polagali pravo bosanski Srbi“.
Karadžić se tereti i za planiranje i nadziranje opsade Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo skoro 12,000 ljudi, kao i za masakr koji je nad oko 8,000 muškaraca i dečaka u julu 1995. počinjen u Srebrenici. Uhapšen je jula 2008. u Beogradu, nakon što je 13 godina proveo u bekstvu.

Svedok je rekao da su paravojne grupe uživale podršku „lokalnih vlasti i izvesnih visokih funkcionera“, te da su stoga pokušaji da ih se kontroliše bili uglavnom bezuspešni.

On je, međutim, primetio da je komandant vojske bosanskih Srba, general Ratko Mladić, bio „uvek protiv paravojnih [grupa], ali im se nije mogao suprotstaviti“, jer su njih „štitili oni [kojima je] postojanje [paravojnih formacija] odgovaralo“.

Mladić je 26. maja uhapšen u Srbiji, nakon što je 16 godina proveo u bekstvu. Njegovo naredno pojavljivanje pred Tribunalom zakazano je za 4. jul.

Svedok je potom izjavio kako nakon dolaska srpskih snaga Bošnjaci (bosanski Muslimani) nisu dobrovoljno napustili svoje kuće.

„Ako je normalna osoba – a svi imamo svoje kuće i svoje porodice – ko će reći: Ja ću da ostavim sve ovo . . . kako mogu dobrovoljno da kažu da će napustiti to područje?“, uzviknuo je Davidović. „Ljudi su na ovaj ili onaj način nastojali da ostave taj pakao. Zbog toga su ostavili svoju imovinu, [i] predali je Srbima. Koja razumna osoba bi poželela da ostavi sve što je stekla tokom godina?“

Osim toga, on je rekao kako je „siguran“ da je politika Karadžićeve partije bila „da se Muslimani oteraju“ sa područja koja su zauzele srpske snage.

„Bila je to isplanirana operacija“, kazao je Davidović. „To se nije moglo desiti spontano i svuda na isti način. Krizni štabovi [koje su za vreme rata formirali bosanski Srbi] nisu činili ništa više ili ništa drugo osim što su sledili instrukcije koje su im bile date – to nije slučajnost, to je pravilo.“

Tokom unakrsnog ispitivanja, Karadžić je – budući da se brani samostalno – doveo u pitanje Davidovićev kredibilitet, izjavljujući u jednom trenutku čak i to da on nije „pogodan“ da bude svedok na suđenju.
„Da li je ispravno da ovde svedočite kako o stvarima koje ste videli i čuli u to vreme ili kasnije, tako i o stvarima za koje ste saznali od tužilaštva?“, pitao je Karadžić.

„Gospodine Karadžiću, ja pred ovim sudom govorim samo o stvarima koje sam lično uradio, lično video, i za koje sam kao policajac saznao u direktnom kontaktu sa ljudima, dok sam prikupljao informacije koje su mi bile neophodne da bih bavestio svoje pretpostavljene“, odgovorio je Davidović. „. . . Niko me nije naučio šta treba da kažem. Nisam toliko nepostojan čovek da bih mogao da budem naveden da kažem nešto što neko želi.“

Karadžić je potom rekao da je svedok prilikom obavljanja svojih ratnih zadataka u Bosni „prekoračio ovlašćenja“, kao i da je „sudelovao u finansijskim mahinacijama“.

„Govorite gluposti“, uzvratio je Davidović.

„Da li je niži sud u Bijeljini pokrenuo zahtev za sprovođenje istrage protiv Vas i grupe ljudi, u kojoj biste Vi bili prvooptuženi?“, pitao je Karadžić.

Svedok je odgovorio kako su, nakon što je u junu 2005. prvi put svedočio u Hagu, u Bosni protiv njega bile podignute krivične tužbe za „prevaru i nasilno ponašanje“, ali da mu je izrečena samo novčana kazna, pri čemu je najveći broj optužbi odbačen u žalbenom postupku.
„Gospodin Karadžić pokušava da me opiše kao nepouzdanog svedoka“, rekao je Davidović sudu.

„Što se tiče krivičnih dela za koje me je tužilaštvo [u Bijeljini] optužilo, izrečena mi je bila samo novčana kazna, i to je ono što je sud zaista uradio . . . u pitanju je manji prekršaj koji je prikazan kao neka vrsta teškog zločina.“

Karadžić je potom ukazao na postupke koji su u Bosni protiv svedoka bili pokrenuti tri meseca pre no što je 2005. svedočio u Hagu.

„Kako je taj [krivični] izveštaj mogao biti zasnovan na Vašem svedočenju koje je usledilo tri meseca kasnije?“, pitao je Karadžić.

Davidović nije dao jasan odgovor na to pitanje, osim što je rekao da je postupak u Bosni „trajao do 2009.“.

Svedok je ostao pri tvrdnji da je 2005. godine, nakon što je došao u Hag i svedočio na suđenju političkom predstavniku bosanskih Srba, Momčilu Krajišniku, imao „veoma ozbiljne probleme i trpeo posledice“.
„Ostali su me uveravali da ću imati grdnih problema zbog ovog svedočenja“, kazao je Davidović.

„Nisam ovde došao kao zaštićeni svedok, došao sam da kažem istinu. Ono što iznosim su ozbiljni navodi. Žao mi je, to je bolna istina.“

Suđenje se nastavlja naredne sedmice.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Kako je nastala priča:
Ratna prošlost podijelila mlade u BiH

Zbog predrasuda i uticaja lokalnih medija, mladi ljudi rijetko putuju izvan entitetskih granica.

Piše: Mirza Ajnadžić iz Sarajeva (TU br. 699, 1. jul 2011.)

Kada je u decembru 2010. Evropska Unija odlučila da ukine vize za građane Bosne i Hercegovine (BiH), znao sam da će mladi ljudi poput mene početi da putuju u inostranstvo mnogo češće nego do tada. Uvijek smo željeli putovati po Evropi i širiti vidike, vidjeti nova mjesta i upoznavati nove ljude. 

Ali, bilo mi je jasno i da vizna liberalizacija ni na koji način neće doprinijeti zbližavanju mladih ljudi u samoj BiH. Iako vrlo malo znamo o svojim vršnjacima  koji žive u drugim dijelovima zemlje – bilo da  se radi o Bošnjačko-hrvatskoj Federaciji, ili pretežno srpskoj Republici Srpskoj (RS) – čini se da kod nas ne postoji želja  da se to promijeni i da se premosti jaz koji nas dijeli.

Upravo zbog toga sam odlučio da za IWPR napišem članak o podjelama među mladima u BiH.

Ja imam 24 godine i ne patim od predrasuda; bavim se novinarstvom i živim u Sarajevu, a po nacionalnosti sam Bošnjak. Smatrao sam da nemam predrasuda prema svojim vršnjacima iz drugih dijelova BiH, ali to sam sa sigurnošću mogao potvrditi tek nakon rada na ovom tekstu.

 Svoje putovanje sam započeo u Banja Luci, glavnom gradu RS-a.

Početkom proljeća, krenuo sam vozom sa glavne željezničke stanice u Sarajevu, da bih –  pet sati i nekoliko čudnih susreta kasnije – stigao u RS. Na prvi pogled, ništa nije izgledalo drugačije nego u Federaciji, gdje inače živim. Jedini dokaz da sam ušao u drugi entitet bila je velika tabla sa natpisom „Dobrodošli u Republiku Srpsku“. 

Prva dva intervjua napravio sam sa dvoje mladih ljudi iz Banja Luke – Dejanom Matijevićem i Irenom Teodorović – koji su mi rekli kako oni doživljavaju Sarajevo i šta misle o podjelama u bosanskom društvu.

Nakon što smo završili intervju, Irena me je dopratila do hotelske sobe i ispričala mi kako je nedavno sa svojom folklornom grupom putovala u Italiju. Rekla mi je da ona i njeni prijatelji koji su učestvovali u međunarodnom festivalu nisu željeli da se druže sa Turcima zato što je srpski narod „preko 500 godina bio pod turskom vlašću“.

Iako sam bio jako iznenađen ovom primjedbom, nisam dozvolio da ona to primijeti.

Iskreno, ne mogu da razumijem kako neko može formirati mišljenje o drugom narodu  na osnovu nečega što se desilo prije nekoliko stotina godina. Meni čak i rat u BiH djeluje kao daleka  prošlost, iako se dogodio prije manje od dvadeset godina.

Ali, onda sam se sjetio da je takav antagonizam prema Turskoj u velikoj mjeri posljedica javnog stava koji prema toj zemlji zauzimaju zvaničnici RS-a,  pogotovo predsjednik Milorad Dodik.

Turska je u posljednje vrijeme sve prisutnija na Balkanu, uglavnom kroz inicijative  koje promoviraju dijalog, pomirenje i okretanje ka budućnosti. Međutim, Dodik i njegovi sljedbenici te napore tumače kao pokušaj Turske da islamizira cijeli region i uspostavi isti onaj uticaj koji je ovdje imala prije 500 godina.

Ipak, nadao sam se da Irenino mišljenje ne odražava stavove svih bosanskih Srba, pa  sam pokušao da saznam što više od Dejana.

On mi je, pak, rekao da su se neki njegovi prijatelji pitali kako smije provesti noć u kući jednog Bošnjaka u Sarajevu, bez straha za vlastiti život. Pitao sam se da li se možda i ja trebam plašiti za svoj život dok sam u Banja Luci. Nisam stekao utisak da je to potrebno,  jer su ljudi koje sam sretao bili vrlo otvoreni i prijateljski raspoloženi. Ipak, o Dejanovim riječima sam razmišljao cijelu noć, dok sam se prevrtao u krevetu pokušavajući da zaspim i malo se odmorim prije nove runde intervjua zakazane za naredni dan.

Sutradan sam se u lokalnom kafiću sastao sa svojim starim poznanikom, Đuricom Štulom, mladim muzičarem iz Banja Luke. Počeli smo razgovarati o entitetskim granicama između Federacije i RS-a i tome kako one razdvajaju mlade ljude. Đurica mi je rekao da mnogi ljudi u RS-u gaje neosnovane predrasude o Bošnjacima i da im se Srajevo gadi. Bio sam šokiran kad sam to čuo.

Naravno, ja jesam bio svjestan toga da je rat ostavio duboke ožiljke u svijesti ljudi i da će morati proći desetine godina prije nego što oni budu istinski spremni da prevaziđu predrasude koje imaju jedni o drugima. Ali ipak sam bio razočaran kada sam shvatio  koliko su te podjele duboke i koliko će ih teško biti ukloniti.

Nisam odgajan da mrzim bilo koga i nikada ne bih prihvatio tuđe mišljenje kao svoje, pogotovo o stvarima ili mjestima o kojima ništa ne znam. U Banja Luku sam došao bez predrasuda, s nadom da ću bolje upoznati taj grad i ljude u njemu, i da ću se sresti sa mladima koji imaju stavove slične mojima. Nažalost, iako sam razgovarao sa mnogima od njih, moj utisak je bio da vrlo malo njih razmišlja isto kao i ja.

Nakon Banja Luke, otputovao sam u „podijeljeni grad Mostar“, kako ga često opisuju mediji. Riječ je o gradu u kojem žive Bošnjaci i Hrvati, koji su se u ratu borili jedni protiv drugih. Iako oni više nisu neprijatelji, među njima i dalje vlada veliko nepovjerenje.

Da li je Mostar zaista toliko podijeljen kao što se priča? To pitanje sam postavio Robertu Jandriću, bosanskom Hrvatu iz kulturnog centra Abrašević. On mi je rekao kako veliki broj stanovnika Mostara prihvata činjenicu da je to danas podijeljeni grad, ali da još više njih vjeruje da Mostar pripada svima podjednako.

Robert mi je rekao i da su, prema njegovom mišljenju, mladi u BiH danas ovako podijeljeni ne samo zbog toga što su sjećanja na rat još uvijek svježa, već i zato što nisu putovali onda kada su odrastali i formirali svoje stavove. On smatra da je to glavni razlog zbog kojeg mladi ljudi različitog etničkog porijekla gaje toliko uzajamno nepovjerenje.

Uvijek sam smatrao da je bosansko-hercegovačkom društvu potrebna revolucionarna promjena u načinu razmišljanja i spremnost da se mijenjaju stvari. Međutim, mladim ljudima nedostaje snage i volje da to ostvare. Mi mislimo da su naši problemi samo naši i da su svi drugi u boljoj situaciji od nas.

Radeći na ovom tekstu, shvatio sam da Banja Luka, Sarajevo i Mostar možda i nisu toliko fizički udaljeni, ali u glavama ljudi oni su beskrajno daleko.

Također sam shvatio da za to ne treba kriviti samo nas – podjele idu na ruku bosanskim političarima, koji ih i potiču. Prema riječima jednog od mojih banjalučkih sagovornika, profesora i psihologa Srđana Dušanića, političari uvijek posežu za nacionalnim pitanjem kada žele prikriti stvarne probleme, kao što su loše stanje u ekonomiji i nezaposlenost. Kad god svojim sunarodnjacima kažu da je njihov etnički identitet ugrožen na ovaj ili onaj način, svi drugi problemi izgledaju manji.

Podjele među ljudima, pogotovo među omladinom, odgovaraju onima koji su na vlasti, ali mladi to ne shvataju. Problemi sa kojima se suočavamo, bez obzira na entitet u kojem živimo, skoro su identični, ali mi to ne vidimo.

Jedini način da se prevaziđu podjele u našem društvu jeste da se međusobno bolje upoznamo. Prvi korak u tom pravcu je da se djeci iz cijele države omogući da se susreću i druže.

Ako ljudima omogućimo da svoje stavove formiraju na osnovu ličnog iskustva i susreta sa ljudima iz drugih gradova i pripadnicima drugih nacija, onda više neće biti prostora za  strahove i predrasude koji nas razdvajaju.

Mirza Ajnadžić je obučeni novinar IWPR-a iz Sarajeva.

**************POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net *************

Još od 1996. godine, IWPR jednom tjedno objavljuje izvještaje koji se odnose na 

Međunarodni kazneni sud za bivšu Jugoslaviju (ICTY) u Hagu. Dnevnik Tribunala pruža 

nezavisan i detaljan uvid u rasprave i suđenja za ratne zločine.

IWPR-ov Dnevnik Tribunala dio je projekta kojim se pridonosi regionalnom i 

međunarodnom razumijevanju sudskih postupaka za ratne zločine.

Dnevnik Tribunala financira vlada Norveške
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