Dobrodošli! Ovo je Dnevnik Tribunala broj 712, 7. oktobar 2011. godine. Izdavač: Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje, IWPR.

Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje i Radio Slobodna Evropa predstavalju  zajednički program:


PRED LICEM PRAVDE: Ratni zločini na prostoru bivše Jugoslavije

Svake nedjelje od 18.30 i 22.30 u programima i na internet stranici Radija
Slobodna Evropa i  najslušanijim FM radiostanicama u regiji.
Najnovije izdanje ove emisije možete naći na web stranici:

http://www.slobodnaevropa.org/section/Facing_justice/992.html
PRIDRUŽITE SE IWPR-U NA FACEBOOKU:

http://facebook.com/InstituteforWarandPeaceReporting

http://www.facebook.com/JusticeNews

PRATITE NAS NA TWITTERU:

http://twitter.com/iwpr

http://twitter.com/iwprJusticeNews

IWPR ISTRAŽUJE:
Može li se Srbija izboriti sa svojom prošlošću?
Hapšenjem Gorana Hadžića, bivšeg lidera pobunjenih Srba u Hrvatskoj, Beograd je okončao važno poglavlje svoje novije, burne istorije

Piše: Aleksandar Roknić iz Beograda
SUDSKA HRONIKA:

Preživeli svedoči o pogubljenju
Jedan bosanski Hrvat kaže da su ga zlostavljali Srbi, dok se u Banja Luci oporavljao od ranjavanja.

Piše: Rachel Irwin iz Haga
Mladić „nastoji da prevaziđe“ zdravstvene probleme

Bivši komandant vojske bosanskih Srba kaže da želi da se „ustanovi istina“.

Piše: Rachel Irwin iz Haga
Svedok govori o tome ko je bio na meti srpske državne bezbednosti

Bivši zaposlenik tvrdi da je ta služba progonila kako muslimanske, tako i srpske ekstremiste.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva

**************POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net**************
IWPR istražuje:
Može li se Srbija izboriti sa svojom prošlošću?
Piše: Aleksandar Roknić iz Beograda (7. oktobar 2011.)

Hapšenjem Gorana Hadžića, bivšeg lidera pobunjenih Srba u Hrvatskoj, Beograd je okončao važno poglavlje svoje novije, burne istorije.

Novinar IWPR-a, Aleksandar Roknić, procenjuje da li izručenje poslednjeg optuženika Haškom tribunalu nagoveštava bilo kakvu promenu u odnosu Srbije prema ratovima koji su vođeni tokom devedesetih godina.

Postoji li uopšte osećaj da se Srbija oslobodila svojih demona i da sada može da krene napred?
Beogradski sud i njegovo tužilaštvo za ratne zločine nastaviće sa radom, pa će  zasigurno  još neki ljudi biti optuženi, uhapšeni i gonjeni za zločine počinjene u bivšoj Jugoslaviji tokom devedesetih.
Istovremeno, usled snažnog otpora koji u Srbiji postoji prema nezavisnosti Kosova i nečemu što Srbi vide kao ciničnu ulogu Amerike i zemalja Evropske Unije koje tu nezavisnost zagovaraju, podrška članstvu Srbije u EU-u opada.

Paralelno sa time, počele su da se organizuju i brojne nacionalističke grupe i radikalni fudbalski navijači, koji su zaokupljeni borbom protiv homoseksualaca – što je pogotovo bilo vidljivo prilikom njihovog agresivnog odgovora na nedavnu najavu Parade ponosa. Članstvo tih reakcionarnih organizacija je u porastu, što je doprinelo povećanju napetosti u čitavoj zemlji.
Iako demokratski orijentisani političari, koji trenutno vode Srbiju, žele da ostanu na evropskom putu, ukoliko ekstremni desničari dobro prođu na predstojećim izborima, a pitanje Kosova ne bude rešeno, malo je verovatno da će se vlada previše baviti ratnim zločinima, njihovim nasleđem i problemima sa kojima se suočavaju žrtve nedavnih sukoba.

Koju vrstu uticaja na javno mnjenje imaju hapšenja srpskih optuženika i suđenja koja su u toku?
To je veoma teško proceniti. Izvesno je da trenutno, zbog približavanja parlamentarnih izbora, pitanja ratnih zločina jedva da izazivaju bilo kakvo interesovanje.

Nedavno hapšenje Ratka Mladića, bivšeg vojnog komandanta bosanskih Srba, nije izazvalo nikakve proteste; ono nije izmenilo uglavnom negativan odnos prema Haškom tribunalu, niti se odrazilo na (otprilike ravnomernu) podeljenost koja postoji oko pitanja priključenja EU-u.
Koji su znaci da neko uopšte žali zbog onoga što se dogodilo i da prihvata odgovornost? Da li je na pomolu ikakav konsenzus o istorijskim pitanjima, ili su ljudi podeljeni?
Srbijanski predsednik Boris Tadić izvinio se svim državama i narodima koji su na bilo koji način bili oštećeni delovanjem srpskih snaga u ratovima vođenim tokom devedesetih. Ali je u isto vreme rekao i kako očekuje da se hrvatski i bošnjački lideri takođe izvine za zločine koje su počinile njihove snage.
U Srbiji preovladava stav da se Srbima daleko više sudi pred Tribunalom nego drugima, koji su takođe odgovorni za ratove i zločine koji su se odigrali tokom devedesetih; kao i stav da su ratovi bili izazvani odlučnošću hrvatskog i bosanskog rukovodstva da po svaku cenu ostvare nezavisnost, na šta Slobodan Milošević, kao tadašnji srpski lider, nije pristao.
Većina ljudi osuđuje Miloševićevu politiku, ali niko nikada nije preuzeo odgovornost za ratove, jer se veruje da su njih izazvali Hrvati i Bošnjaci, i da su Srbi najviše propatili.
Izuzev toga, nije postignut gotovo nikakav konsenzus oko istorijskog narativa. Srbijanska javnost je uglavnom prihvatila činjenicu da su Srbi činili zločine, ali još uvek insistira na tome da su oni bili i žrtve. To se najbolje vidi po desno orijentisanoj štampi.

Razlika među generacijama sastoji se uglavnom u tome što stariji ljudi veruju da su sve strane činile zločine, dok mlađi smatraju da su zločini činjeni samo nad Srbima, a da je sve drugo samo propaganda.

Da li se Srbija politički i socijalno izmenila nakon rata, i jesu li nacionalističke ideje iz devedesetih – poput Velike Srbije – i danas na snazi?
Osnovna promena sastoji se u činjenici da se ne vrši direktni politički pritisak na medije i da je poslovno okruženje daleko bolje nego u Miloševićevo doba. Drugim rečima, u Srbiji još uvek ima mnogo siromaštva, ali ljudi definitivno žive bolje.
Niko više ne spominje ekstremne nacionalističke ideje – izuzev Vojislava Šešelja, predsednika Srpske radikalne stranke (SRS), koji je optužen za zločine počinjene tokom rata.
No, Srbiji je apsolutno potrebno još vremena da bi se normalizovala, a tek će nakon toga uistinu moći da se izbori sa prošlošću. 
Nevolja je u tome što – usled velikih problema sa Kosovom, čiju nezavisnost Srbija odbija da prihvati – izgleda da će nacionalistička retorika preovladavati i u budućnosti.

***

Sudska hronika:

Preživeli svedoči o pogubljenju
Jedan bosanski Hrvat kaže da su ga zlostavljali Srbi, dok se u Banja Luci oporavljao od ranjavanja.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 712, 7. oktobar 2011.)

Na suđenju Radovanu Karadžiću, ove sedmice je iskaz dao jedini preživeli svedok pogubljenja u kojem je stradalo petoro ljudi. Govorio je o tome kako su ga srpski civili i vojnici tukli čak i dok je bio hospitalizovan zbog povreda koje su mu nanete.
„Svakome je bio dozvoljen ulazak [u sobu] . . . nezavisno od toga da li se radilo o muškarcu ili ženi, vojniku ili civilu, stražar bi ih pustio“, izjavio je svedok optužbe, Grgo Stojić, opisujući svoj boravak u prostoriji koju je nazvao zatvorskom ćelijom na odeljenju za urologiju banjalučke bolnice. U to vreme je imao 24 godine.
Dok je boravio u toj prostoriji,  u periodu od 9. novembra do 11. decembra, on nije bio na odgovarajući način lečen, već je „udaran po stomaku sve dok nije počeo da krvari“, kazala je tužiteljka En Saterlend (Ann Sutherland), čitajući sažetak svedokove izjave.

Svedok je prethodno sudelovao na suđenju Radoslavu Brđaninu – zvaničniku vlade bosanskih Srba iz ratnog perioda, koji je osuđen na 30 godina zatvora za zločine koji su nad nesrpskim stanovništvom počinjeni u brojnim bosanskim opštinama.

Svedokov raniji iskaz je uvršten u dokaze, nakon čega je Saterlendova ukratko opisala incident nakon kojeg je on završio u bolnici. 

Kao bosanskog Hrvata, Stojića su 2. novembra 1992. godine, dok je bio sa svojim rođakom, „presrele dve osobe srpske nacionalnosti“, koje su išle na pijacu u Sanskom Mostu. Reč je o opštini koju su zauzeli bosanski Srbi.
Svedok i njegov rođak su potom bili prebačeni na drugu lokaciju, gde su se – po rečima Saterlendove – već nalazila još četvorica pritvorenih bosanskih Hrvata.

Šestorici zarobljenika je potom bilo naređeno da se postroje, nakon čega su pretučeni i „oduzete su im lične stvari“. Otvorena je paljba na u svu šestoricu, pri čemu je svedok pretrpeo povrede ruke, kuka i stomaka – nastavila je Saterlendova.

„Tek kada je ustao, svedok je shvatio da su ostali mrtvi“, kazala je ona. Jednom od petorice je lobanja bila razneta u paramparčad.
Svedok je uspeo da se vrati u svoje selo, da bi potom  bio odvezen u medicinske centre u Sanskom Mostu, Prijedoru i, konačno, Banja Luci. Nakon što je podvrgnut operaciji u Banja Luci, bio je pritvoren i zlostavljan u „ćeliji“ na bolničkom odeljenju za urologiju, kazala je Saterlendova.
Ona je svedoku postavila vrlo mali broj pitanja, ali mu je pokazala fotografiju njegove ruke – koja je delovala iskrivljeno i deformisano – načinjenu nakon ranjavanja, a pre no što se u Sjedinjenim Državama podvrgao dodatnim operacijama.

„Kakve fizičke ili psihološke efekte još uvek trpite zbog onoga što ste doživeli 1992. godine?“, pitala je ona.

„Sve do danas, imam noćne more, [a] strahujem da će se one i nastaviti“, kazao je Stojić.
„Teško je živeti kao invalid sa sedamdeset procenata trajne nesposobnosti, kome je potrebna pomoć drugih, koji nema dovoljno finansijskih sredstava za život, i tako dalje, i tako dalje“, nastavio je on.

Tužioci tvrde da je Karadžić, kao neko ko je u periodu od 1992. do 1996. u Bosni bio predsednik samoproglašene Republike Srpske (RS), odgovoran za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja, koji su „doprineli ostvarivanju cilja – trajnog raseljavanja bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata sa teritorije na koju su polagali pravo bosanski Srbi“.
Okrivljeni se tereti i za planiranje i nadziranje opsade Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo skoro 12,000 ljudi; kao i za masakr koji je nad oko 8,000 muškaraca i dečaka u julu 1995. počinjen u Srebrenici. Karadžić je uhapšen jula 2008. u Beogradu, nakon što je 13 godina proveo u bekstvu. Pred sudom se brani samostalno.

Kada je na okrivljenog došao red da unakrsno ispita svedoka, on je najpre izrazio „solidarnost“ sa njim zbog njegovih „rana i patnji“.

Karadžić je potom zatražio dodatne podatke o pucnjavi i onima koji su je izveli.

„Odmah ste shvatili da su to bili pripadnici paravojnih snaga, koji su po definiciji – kao što znate – izvan bilo kakve civilne ili vojne komande ili kontrole“, kazao je Karadžić svedoku.

„Nisam shvatio da je to bila paravojska, ali kada su nas doveli kod četvorice koji su već bili zarobljeni, tada sam shvatio“, kazao je Stojić.
„Ali Vama je sigurno poznato da paravojska nije ni pod čijom kontrolom, a to je ono što kažete i u transkriptu [slučaja Brđanin]“, tvrdio je Karadžić.

„To mi je bilo jasno, tako je trebalo da bude u normalnom . . .“ 
„Ali u tom trenutku Vi niste znali ko su oni, niti njihova imena“, umešao se Karadžić.

„Ne“, kazao je svedok.

Karadžić je ukazao i na to da je u ranijim izjavima Stojić rekao da je najpre video „dvojicu zločinaca u grmlju“.

Svedok je odgovorio da nije odmah odmah shvatio da su ti ljudi „zločinci“.
„To sam shvatio tek kad su nas pretresli pre no što su pucali u nas, i rekli nam da su pripadnici Šešeljeve vojske“, kazao je svedok.

Srbijanskom nacionalističkom političaru, Vojislavu Šešelju, trenutno se sudi pred Haškim tribunalom. Optužen je za regrutovanje paravojnih dobrovoljaca koji su tokom hrvatskog i bosanskog rata počinili zločine nad ne-Srbima.

Šešelj se pominje i u optužnici protiv Karadžića, i to kao učesnik velikog „zajedničkog zločinačkog poduhvata“, čiji je cilj navodno bilo proterivanje bosanskih Muslimana i Hrvata sa bosanske teritorije na koju su pravo polagali Srbi.

Nakon što je priveo kraju postavljanje pitanja o samom incidentu, Karadžić je prešao na ono što se svedoku dogodilo posle toga.

„U periodu od trenutka kada ste bili ranjeni do trenutka kada ste operisani [u Banja Luci], niste imali nikakvih primedbi kada su u pitanju lekari ili vlasti – prvi problemi su usledili nakon operacije, zar ne?“, pitao je Karadžić.
„Tako je“, odgovorio je svedok.

Stojić je rekao da je nakon operacije bio smešten u „ćeliju“ na odeljenju urologije, gde je svakome ko je to želeo stražar, koji je stajao pred vratima, dozvoljavao da uđe.

Svedok je ispričao kako je u dva navrata bio pretučen. Prvi put je to učinio pijanac koji ga je pogrdno nazvao „ustašom“, a kasnije vojnik koji ga je šutno „vojnom čizmom“.

Karadžić je potom sugerisao to da svedok nije bio zarobljenik, već da je pre imao status očevica zločina. On je ukazao na dokumentaciju sa suđenja Brđaninu, u kojoj se Stojić opisuje kao „nezgodan svedok“ zločina počinjenih u Sanskom Mostu.
„Bili ste upoznati sa činjenicom da se tamo [u Banja Luci] nalazite kao svedok, a ne kao zločinac“, konstatovao je Karadžić.

„Ne znam da li sam tamo bio kao svedok“, kazao je Stojić. „Znam da nikad nisam bio zločinac i nadam se da nikada neću ni biti.“
„Gospodine Stojiću, želeo bih da Vam još jednom izrazim svoje simpatije i solidarnost sa Vama . .. molim Vas da prihvatite to da sam potpuno na Vašoj strani i da Vam želim sve najbolje [na] putu oporavka“, kazao je Karadžić.

„Hvala vam, gospodine“, kratko je odgovorio svedok. „Vaše reči su dirljive.“

Pre no što je svedoku dozvoljeno da se udalji, tužiteljka Saterlend ga je na temelju unakrsnog ispitivanja pitala još nešto. Prvo pitanje se ticalo njegove izjave da „nije znao“ da li je u bolnici boravio u svojstvu svedoka ili zatvorenika.

„Nažalost, nisam zadržan kao svedok, nego kao zatvorenik“, pojasnio je Stojić.

Saterlendova je potom predočila svedokovu otpusnu listu iz bolnice. Skrenula je pažnju na vrh stranice i reč koja je prekrivena belilom.

„Možete li ovo da pročitate?“, pitala je.

Svedok je rekao da je to skraćenica za reč „zarobljen“ na njegovom jeziku, te da ne zna ko ju je napisao.

U tom trenutku se umešao i Karadžić.
„Gospodine Stojiću, uz dužno poštovanje, ja sam lekar i znam šta su otpusne liste“, kazao je okrivljeni, koji je inače psihijatar. „Ovo što je u zaglavlju ni na koji način ne može biti integralni deo dokumenta, jer je doktor napisao ono što je morao da napiše.“

Predsedavajući sudija O-Gon Kvon (O-Gon Kwon) je potom svedoka pitao da li mu je poznato ko je izbelio taj deo stranice.

„Ne znam“, odgovorio je Stojić. „Otpusna lista mi je bila data u tom obliku.“

Suđenje će biti nastavljeno 18. oktobra.
Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Sudska hronika:

Mladić „nastoji da prevaziđe“ zdravstvene probleme

Bivši komandant vojske bosanskih Srba kaže da želi da se „ustanovi istina“.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 712, 7. oktobar 2011.)

Na saslušanju održanom ove sedmice, Ratko Mladić je izgledao loše i žalio se na stalne zdravstvene tegobe, ali je rekao kako ne želi da „usporava“ predstojeće suđenje.

„Ne želim da usporavam proces, želim da se ustanovi istina, jer je to najbolja pomoć koju mogu pružiti svojim prijateljima“, rekao je Mladić (69) predsedavajućem sudiji Alfonsu Oriju (Alpons Orie).
„Ne vidim vas kao svoje neprijatelje – ni Vas, [niti] Tribunal“, nastavio je.
On je, međutim, još jednom spomenuo da pati od „ozbiljnih“ zdravstvenih problema, pored ostalog i od kamena u bubregu i „snažnog bola“ u uretri.
Mladić je dodao i da razlog zbog kojeg je 6. oktobra saslušanje počelo sa jednim satom zakašnjenja leži u tome što je on tog dana osetio neke probleme – s tim da nije želeo da iznese detalje o onome što se desilo.
Sudija Ori je primetio da je Mladić na početku saslušanja imao poteškoća sa stajanjem.

„Trudiću se da prevaziđem [zdravstvene probleme], jer ja ne branim sebe, nego generala Mladića“, kazao je okrivljeni, koji je – kao i u prethodnim prilikama – često gledao u pravcu galerije za publiku.
„Čak i u ovom stanju, čak i u ovoj situaciji, ja i dalje branim i Republiku Srpsku, i Srbiju, i čitav tamošnji narod“, nastavio je on.

Sudija Ori je Mladića podsetio na to da se optužbe odnose na njega kao pojedinca i „ni na koga drugog“.

„Molio bih Vas da branite sami sebe kao okrivljenog, a ne da branite osobe, entitete ili organizacije koji nisu okrivljeni“, kazao je sudija.

„Hvala Vam“, odgovorio je Mladić. „Izgledate veoma lepo na ekranu. Verujem da ste približno mojih godina. Moram da Vam kažem: što sam pod većim pritiskom, to sam jači.“

„Koliko god da mi možda laskaju vaša lepa opažanja, pređimo na ono zbog čega smo ovde, a to je priprema Vašeg suđenja“, odgovorio je sudija Ori.

Uprkos nastojanju sudije da se Mladić drži zadate teme, okrivljeni je pokazao sklonost da se veoma udalji od nje.

Primetio je i da se u sudnici nalaze kamere – koje snimaju proces za internet-arhivu – a potom i zatražio da vidi svoju suprugu (koja ga je posetila u Hagu) pre no što se vrati u Srbiju.

Ostatak saslušanja bio je posvećen proceduralnim pitanjima, koja su se ticala otkrivanja dokaza i činjenica oko kojih će se strane u sporu možda saglasiti, mada to tek treba da bude utvrđeno. Sudije tek treba da odluče i o zahtevu tužilaca da se optužnica podeli na dva procesa.

Sledeća statusna konferencija biće održana 10. novembra.

Mladić je uhapšen u Srbiji, 26. maja, nakon što je 16 godina proveo u bekstvu. Prvi put se pred Haškim tribunalom pojavio 3. juna. Sa saslušanja održanog 4. juna bio je udaljen zbog toga što je prekidao sudije i odbio da sasluša optužnicu koja je protiv njega podignuta.
Kao neko ko je u periodu od 1992. do 1996. bio komandant vojske bosanskih Srba, on je navodno odgovoran za neke od najtežih zločina koji su počinjeni u bosanskom ratu. Među njima je i srebrenički masakr, u kojem je ubijeno oko 8,000 bošnjačkih muškaraca i dečaka; kao i artiljerijska i snajperska kampanja protiv Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je ubijeno oko 12,000 civila.

Mladić se tereti i za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog razmeštanja – koji su počinjeni u 23 opštine širom Bosne.
Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Sudska hronika:

Svedok govori o tome ko je bio na meti srpske državne bezbednosti
Bivši zaposlenik tvrdi da je ta služba progonila kako muslimanske, tako i srpske ekstremiste.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva (TU br. 712, 7. oktobar 2011.)

Nekadašnji srpski obaveštajac izjavio je ove sedmice na suđenju Jovici Stanišiću i Franku Simatoviću da se srbijanska služba Državne bezbednosti (DB) tokom devedesetih borila protiv svih ekstremista, uključujući i Srbe.
Radenko Novaković, koji se pred sudom pojavio kao svedok odbrane na suđenju Stanišiću i Simatoviću, odbacio je tvrdnje tužilaštva da su na udaru DB-a bili samo muslimanski ekstremisti i politička opozicija srbijanskom režimu.

Stanišić i Simatović terete se za učešće u zajedničkom zločinačkom poduhvatu čiji je cilj bilo nasilno i trajno raseljavanje ne-Srba iz mnogih delova Hrvatske i Bosne i Hercegovine – progonom, ubijanjem i deportacijom hrvatskog, kao i bosansko-muslimanskog i bosansko-hrvatskog stanovništva.

Terete se i za to da su osnovali i podržavali jedinice u Hrvatskoj i Bosni, te da su iz Srbije slali policijske i paravojne snage koje su sudelovale u zločinima nad ne-Srbima.

Stanišić je u periodu od 1991. do 1998. bio na čelu DB-a, dok mu je Simatović bio potčinjen kao komandant Jedinice za specijalne operacije (JSO).
Novaković je bio najpre operativac, a nakon 1995. i šef Operativne uprave DB-a u Beogradu. Tokom perioda na koji se odnosi optužnica, on je međutim bio na čelu kontra-obaveštajnog odeljenja kancelarije DB-a u srbijanskom gradu Užicu.
Pre no što je Novakovićevo svedočenje počelo, sudija Alfons Ori (Alphons Orie) je pred sudom rekao kako Srbija od Tribunala traži da se ono odigra iza zatvorenih vrata. Međutim, taj zahtev je veće odbacilo, zatvarajući zasedanje samo onda kada se direktno govorilo o DB-u ili njegovim operativcima.
Na početku svog iskaza, svedok je rekao da su njegovi zadaci u užičkoj kancelariji obuhvatali i praćenje nekoliko grupa koje je on opisao kao „srpske i muslimanske ekstremiste“.

„U nekim srpskim partijama bilo je ekstremista, ali isto važi i za Stranku demokratske akcije (SDA)“, kazao je on, imajući na umu partiju Bošnjaka koja je na prvim post-komunističkim izborima u Bosni dobila većinu njihovih glasova, a delovala je i unutar bošnjačke zajednice u Srbiji.
„Oni su želeli da rat iz Bosne preliju i u Srbiju. Neki srpski dobrovoljci – koji su se sa fronta u Srbiju vratili naoružani – bili su praćeni, kao i muslimanski ekstremisti koji su planirali teroristička dejstva u Srbiji“, kazao je on.
Prema navodima odbrane, DB je činio „sve što je mogao u borbi protiv ekstremista“. Da bi to ilustrovao, Stanišićev branilac Vejn Džordaš (Wayne Jordash) je rekao kako je krajem 1992. policija zahvaljujući DB-u uhapsila „zloglasnog pripadnika srpskih paravojnih formacija“, Milana Lukića.
„Lukić je uhapšen zbog ilegalnog posedovanja oružja i lažnih dokumenata“, kazao je svedok, dodajući da je dotični bio i „osumnjičen za učešće“ u otmici bošnjačkih civila u selu Sjeverin (istočna Bosna), koja se odigrala u jesen 1992.

Novaković je još pomenuo da je „vojska bosanskih Srba vršila snažan pritisak na DB da oslobodi Lukića“, i to bez otkrivanja podataka o njegovom oslobađanju.

Haški tribunal je Milana Lukića 2009. godine osudio na doživotnu robiju zbog brutalnih zločina počinjenih nad Bošnjacima (bosanskim Muslimanima) u Višegradu, uključujući i spaljivanje oko 140 žena, dece i staraca na dve lokacije u tom gradu.

Novaković je rekao kako je u novembru 1994. bio poslat u Republiku Srpsku Krajinu (RSK), odnosno u onaj deo Hrvatske koji je bio pod kontrolom Srba. On je objasnio kako je bio „prebačen u Krajinu kako bi pomogao u nadziranju pogoršane bezbednosne situacije do koje je doveo priliv izbeglica iz zapadne Bosne“. Rekao je i da nije jasno zbog čega je baš njemu bio poveren taj zadatak.

„U decembru 1994. otkrio sam da postoje planovi o atentatu na mene. Obavestio sam nadređene o tome i potom prešao u Srbiju“, kazao je Novaković.
Tokom unakrsnog ispitivanja svedoka, tužilac Adam Veber (Adam Weber) je rekao kako nije sasvim uveren u tvrdnje da je DB bio posvećen borbi protiv ekstremizma na način na koji je to predočila odbrana.
On je rekao da, iako DB jeste pratio muslimanske ekstremiste i političke protivnike srbijanskog režima, postoje „brojni dokumenti koji dokazuju da su srpske paravojne jedinice poput Belih orlova često bile zanemarene“.

Da bi to ilustrovao, tužilac je predočio dokument koji pokazuje kako je „40 od 49 uhapšenih pripadnika srpske paravojne formacije Beli orlovi bilo oslobođeno nakon hapšenja, kao i da je o tome bio obavešten DB“.

Tužilac Veber je ukazao i na to da je „DB već 1992. znao za zločine [Belih orlova], ali da je do 1994. čekao da ih uhapsi“.

„U stvari“, dodao je on, „jedan dokument DB-a iz 1992. kazuje da se aktivnost Belih orlova svodila na pokolj i ubijanje Muslimana“.

Potom je sudija Alfons Ori svedoka pitao da li je išta u tom pogledu bilo učinjeno, na šta je Novaković odgovorio da su se dotični „zločini dogodili u Višegradu, koji je u Bosni, a ne pod jurisdikcijom srbijanskog Ministarstva unutrašnjih poslova (MUP)“.

Takođe je, obraćajući se tužiocu Veberu, dodao i da je „neophodno vreme da bi se osigurala kvalitetna obrada primljenih informacija, pošto ozbiljan i primeren obaveštajni rad uvek iziskuje vreme da bi bio izveden“.
Novaković je ukazao i na to da je sudelovao „samo povremeno u ispitivanju Lukića“ i da se tim slučajem nije bavio nakon okončanja ispitivanja.

Stanišića i Simatovića su srbijanske vlasti uhapsile 13. juna 2003. Obojica su se izjasnila kao nevini.

Suđenje se nastavlja naredne sedmice.

Velma Šarić je obučena novinarka IWPR-a iz Sarajeva.
**************POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net *************

Još od 1996. godine, IWPR jednom tjedno objavljuje izvještaje koji se odnose na 

Međunarodni kazneni sud za bivšu Jugoslaviju (ICTY) u Hagu. Dnevnik Tribunala pruža 

nezavisan i detaljan uvid u rasprave i suđenja za ratne zločine.

IWPR-ov Dnevnik Tribunala dio je projekta kojim se pridonosi regionalnom i 

međunarodnom razumijevanju sudskih postupaka za ratne zločine.
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