Osmi trening za učenike i nastavnike srednjih škola u okviru projekta 

„Promovisanje antidiskriminatornog ponašanja i prakse“

(Subotica, 14. oktobar 2010)
Srednja medicinska škola u Subotici je nacionalno mešovita – dominiraju učenici srpske i mađarske nacionalnosti, ali ima i učenika iz hrvatske i romske manjinske zajednice.  Nastava je dvojezična i izvodi se na srpskom i mađarskom jeziku. 

Više od polovine učenika pohađa nastavu građanskog vaspitanja (58%), a veronauku njih 42%.
U školi koja je lepa, čista i nedavno dograđena postoje izvrsni uslovi za rad. Školska uprava je bila izuzetno predusredljiva prema potrebama organizatora treninga.
Profesori

U razgovoru je učestvovalo 10 profesora. Sa njima se razgovaralo o Zakonu o zabrani diskriminacije i ulozi poverenika za zaštitu ravnopravnosti. Profesori su svesni da je donošenje ovakvog zakona bilo potrebno, ali ističu i potrebu njegove dosledne primene.  
Napominju da im se učenici retko obraćaju sa pritužbama da su diskriminisani. Kada se to dogodi i kada je reč o, recimo, uznemiravanju i ponižavajućem postupanju, uprava škole pozove učenike na razgovor, skrene im pažnju na nedolično ponašanje, ukaže na granice (ne)pristojnosti i insistira na korektnosti. 

Bilo je i slučajeva, ističu profesori, kada su se učenici ispisivali iz škole iz socijalnih razloga, odnosno lošeg imovinskog stanja roditelja koji više nisu bili u mogućnosti da finansiraju njihovo školovanje. No, takvi slučajevi su bili veoma retki. Škola je sa svoje strane nastojala da pomogne takvom učeniku u okvirima svojih mogućnosti – recimo, putem obezbeđivanja besplatnog prevoza – samo da bi nastavio školovanje. 

Direktorka škole iskazala spremnost da dalje sarađuje sa Helsinškim odborom u dodatnim edukacijama učenika. 

Učenici
Za učešće u seminaru prijavilo se 26 učenika. Svi su čuli za pojam diskriminacije, ali imaju poteškoća da je preciznije odrede. Uglavnom kažu da je to „nedozvoljeno ponašanje“, „oblik kršenja ljudskih prava“, „kada nekoga vređaš na nacionalnoj osnovi“, „zakidanje prava i sloboda“, „kada si nevaspitan i bezobziran“ i slično.
Lako prepoznaju neke oblike diskriminacije kao što su govor mržnje, kršenje načela  jednakih prava i obaveza, pozivanje na odgovornost. Međutim, za teže oblike diskriminacije kao što je genocid traže dopunska objašnjenja. Neki su iskazivali čudjenje što je baš genocid uvršćen u oblike diskriminacije, pošto se radi, kako su rekli, o najtežoj vrsti zločina. „Niko genocid i ne pominje kao diskriminaciju, nego kao užasno težak zločin“, kažu.
Interes za temu seminara potvrđivali su i navođenjem primera iz drugih sredina. Recimo, govorili su o zabrani zarova i burki u francuskim školama, što smatraju diskriminacijom. 

Odobravaju pozitivnu diskriminaciju, smatraju je jednim od načina da se pomogne  nekoj ugroženoj grupi. 

Poput njihovih vršnjaka u drugim školama, ni oni ne bi učestvovali u Paradi ponosa, jer je, kako kažu, homoseksualno opredeljenje bolest.  
Na pitanje da li sa profesorima razgovaraju o dikriminaciji, dobijeni su podeljeni odgovori, i „da“, i „ne“. Kao razloge za izostanak razgovora ističu „nedostatak vremena“, „obimno gradivo“, „ preokupaciju profesora svojim predmetima“, „nezainteresovanost“, i slično.  
Neki od učenika rekli su da su sami bili žrtve diskriminacije - na ekonomskoj osnovi, na osnovu političkog opredeljenja, na nacionalnoj osnovi - ali da nikome to nisu prijavili. 

Smatraju da bi seminar o diskriminaciji trebalo organizovati za profesore, političare, sindikalce („jer su radnici diskriminisani“), ali i za „kriminalce, članove navijačkih udruženja i ekstremističkih skupina“, jer njihovo delovanje počiva na diskriminaciji.

Na pitanje šta bi poručili ministrima u Vladi da imaju prilike da razgovaraju sa njima, učenici su odgovorili – „Da stvore jednake uslove za sve“, „Da više rade na ravnopravnosti“, „Da urade nešto za mlade, jer ima mnogo izgubljenih omladinaca, a njihovu energiju treba iskoristiti u korisne svrhe“, „Da pomognu da se seminari o diskriminaciji više održavaju u školama“, „Da se više okrenu mladima“, nacionalnim manjinama“, „Da manje obećavaju, a više rade“.
Učenici su pozitivno ocenili organizaciju i jasan i sadržajan način izlaganja predavača. 
Projekat „Promovisanje antidiskriminatornog ponašanja i prakse“ realizuje se uz podršku Fonda za otvoreno društvo.

