Šesti  trening za učenike i nastavnike srednjih škola u okviru projekta 

„Promovisanje antidiskriminatornog ponašanja i prakse“

(Vranje 22-23. septembar  2010)
Seminar održan u okviru projekta koji je podržao Fond za otvoreno društvo trajao je, kako je i bilo predvidjeno, dva dana: prvi dan je bio posvećen razgovoru sa profesorima, a drugi učenicima. 
Profesori

Obrazovanje u gimnaziji stiče 873 učenika. Škola je gotovo nacionalno homogena, tako da, kako je istaknuto u razgovoru, i nema velike potrebe da se govori (barem) o nacionalnoj diskriminaciji. O njoj (diskriminaciji) se govori onoliko koliko to program i nastavne jedinice zahtevaju.
Nije zabeležen slučaj da se iko od učenika žalio upravi škole da je izložen diskriminaciji. Profesori uočavaju socijalne razlike među učenicima, ali nije bilo slučajeva da se đaci ispisuju iz škole zbog materijalnih razloga. 
U školi je primetno podvajanje učenika na temelju završene osnovne škole. 
Više od polovine učenika pohađa građansko vaspitanje. Profesori ističu da je crkva veoma agilna, postoji učionica za versku nastavu, koja je opremljena kompjuterima i novim klupama, dok zahtevima da se i za potrebe građanskog vaspitanja obezbedi posebna prostorija i neophodna oprema nije udovoljeno.

Kao primer diskriminacije istaknut je plan rada u kome su za izborne predmete (građansko, odnosno veronauka) uvek rezervisani poslednji časovi. 

Pojedini profesori su istakli da u drugim školama postoji nipodaštavajući odnos prema nastavi građanskog, koji se prepoznaje u izjavama pojedinih učenika tipa „Samo cigančići idu na građansko“.  Poneki veroučitelji ističu da Srbi treba da pohađaju nastavu veronauke, rekli su nastavnici.

Direktor gimnazije je izrazio spremnost za daljom saradnjom sa Helsinškim odborom.
Učenici

Učenicu su pokazali veliko interesovanje za seminar. U sali biblioteke nije bilo dovoljno mesta za sve koji su hteli da učestvuju, pa je te učenike direktor vratio na nastavu. U školi se nastava održava samo u prepodnevnim časovima. 

Učenici su bili vrlo otvoreni i direktni, prekidali su izlaganje i žustro iskazivali svoje neslaganje ili komentare na izrečeno. 
Smatraju da treba poštovati ljudska prava i boriti se protiv diskriminacije. „Bilo bi dobro kada bi se na nivou Srbije ustanovila nagrada za borbu protiv diskriminacije i svake godine dodeljivala zaslužnim pojedincima“, kažu. 

Kada se njihov načelan stav da treba poštovati ljudska prava konkretizuje na pojedinim primerima, „privrženost ljudskim pravima“ vidno opada. Recimo, smatraju da treba pomoći emancipaciju Roma, jer su oni manjina koja je u Srbiji najviše izložena diskriminaciji. No, ne propuštaju priliku da istaknu da su „u Srbiji i Srbi diskriminisani i to na Kosovu“. „Kosovo je naše i to vekovima i treba da ostane naše“.

Pri pomenu nekih drugim manjina, uočeni trend je još vidljiviji. Samo pominjanje prva osoba istopolne orijentacije kod njih izaziva vrlo ostrašćene reakcije. Homoseksualnost smatraju „neprirodnom seksualnom orijentacijom i neprihvatljivim ponašanjem“. Ne bi učestvovali na Paradi ponosa, a ukoliko bi se na njoj slučajno našli, onda bi stajali nasuprot njezinim učesnicima i zagovornicima. Smatraju da su sa svojim zahtevima homoseksualci prevršili svaku meru, da su postali agresivna manjina koja već počinje da ugrožava heteroseksualnu većinu. Većina ih smatra da je homoseksualizam posebno opasan, jer je uperen protiv nacije, pošto onemogućuje njenu prirodnu reprodukciju. Na pitanje da li bi učestvovali u radu seminara ako bi na njemu predavanje držala upravo takva osoba, veći deo njih je izjavio da to predavanje ne bi bojkotovali, ali da bi imali što-šta da kažu i pitaju takvog predavača. 
Evo nekoliko tipičnih izjava: 

„Retko reagujemo na slučaj diskriminacije od strane vršnjaka, jer ne želimo da budemo objekt takvog ponašanja i trpimo diskriminaciju“, kažu pojedinci.
„Nikada nismo prijavili slučaj diskriminacije profesorima, jer se oni drže samo svog predmeta i više se ponašaju kao profesori, manje kao pedagozi.“

„Ako ima diskriminacije na polnoj ili nekoj drugoj osnovi, ako primetimo da se primenjuju nejdnaki kriterijumi u ocenjivanju to kažemo roditeljima, a oni profesorima. Profesori se u tom slučaju dvojako ponašaju - ili iskuliraju naše primedbe ili nas uzmu na pik“. 

