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OD NACIONALIZMA DO EKSTREMIZMA – SVEGA NEKOLIKO SATI

Ovo istraživanje je rađeno na osnovu teoriji o nacionalizmu i ekstremizmu, a na bazi istraživanjima javnog mnjenja i empirijskim primerima iz medijskog diskursa. Cilj analize je da ukaže na moguće rizike od savremenih oblika ekstremizma, odnosno da razvije svest i ukaže na opasnost od iznenadnih i veoma intenzivnih izbijanja ekstreminih akcija na prostoru Vojvodine i Srbije. 

Kada je reč o ekstremizmu u Srbiji i Vojvodni, treba pre svega pokušati dati odgovor na nekoliko pitanja: Koja vrsta ekstremizma ugrožava bezbednost građana? Šta su uzroci njegovog nastanka? Koji su potencijalni akteri ekstremističkog aktivizma? I da li država čini dovoljno napora da ne stvara uslove za podsticaj ekstremizma, te da čini sve da ga suzbije? 

Stoga Zaključci skupa o „Ekstremizmu u Vojvodini“ su sledeći.

Iako ne postoji stalna „vidljiva“ pretanja stabilnosti demokratskim institucijama i bezbednosti od ekstremističkog aktivizma u Vojvodini i Srbiji, skoro dve i po decenije građani Vojvodine ipak žive u strahu i strepnji od iznenadnih „talasa nasilja“, koji prate zbivanja na dnevnopolitičkoj sceni i aktivnost vlasti u Beogradu (sukobi u Hrvatskoj, Bosni, na Kosovu, bombardovanje SR Jugoslavije, priznanje nezavisnosti Kosova), kao i sportske ili druge manifestacije (rukomentne utakmice hrvatske reprezentacije, fudbalski meč sa Albanijom).

Takvoj atmosferi u Vojvodini doprinosi i protivljenje političkih elita na vlasti, koje pripadaju desničarsko-konzervativnim (Srpska napredna stranka) i kvazilevičarskim partijama (Socijalistička partija Srbije), koje su faktički bile „pokretači“ ratova devedesetih, i koje do dana današnjeg nisu napravile potpuni raskid sa „prošlošću“ i sa svojim „prethodnicima“. Oni javno i jasno nisu osudili najgore zločine počinjene na prostoru bivše Jugoslavije. Neizvesno je da li će te političke elite, okupljene oko naprednjaka koji su kao radikali nekada podržavali autoritarni režim Miloševića, biti istrajne u procesu demokratizacije i uspostavljanju demokratske konsolidacije, ili su to iznuđeni potezi u opštim uslovima siromaštva i ekonomske krize. 

Porast preovlađujućih desničarskih uverenja u Vojvodini i Srbiji u korelaciji je sa marginalizacijom vrednosti građanskog društva. To može da pogoduje razvoju okolnosti u kojima je povremeno mogući razvoj nacionalizma, odnosno eskalacija verbalnog i fizičkog nasija u pravcu šovinizma, radikalizma, ekstremizma, pa čak i terorizma. Svaki šovinistički potez države sa elementima terora (slučaju hapšenja bivših amnestiranih pripadnika OVPBM), lako može da izazove stvaranje „efekta bumeranga” “manjinskog nacionalizma“ i terorizam kao odgovor.  
Praksa pokazuje da svaki etnički ekstremizam funkcioniše po principu akcija-reakcija. Stoga, nasilje na Jugu Srbije ili Sandžaku, ali i u celom regionu Zapadnog Balkana, lako bi moglo da probudi ekstremne etničke akcije u Vojvodini. I obrnuto. 

Problem poslednjih godina iznenadnih eksplozija ekstremističkih akcija i sukoba na rasnoj i nacionalnoj osnovi povezan je i sa “nasilnim” preseljenjem građana koji su često „pravno nevidljivi“, za šta direktnu odgovornost snosi država. Takođe državni problem modela politike azila i velikog broja azilanata nije samo problem podsticaja širenja ksenofobije i rasizma u Srbiji, to je i uslov EU integracija.
Osporavanje Statuta Vojvodine od strane Ustavnog suda Srbije jeste ograničavanje vojvođanske autonomije kao građanskog i multikulturalnog koncepta. To je „korak unazad“ u stvaranju univerzalnih građanskih i demokratskih vrednosti, što svakako da može otežati evroatlantske integracije u Srbiji. Razvoj „nacionlane države“, sa privilegovanom titularnom nacijom i religijom otvara prostor za delovanje nacionalističkih grupa raznih etničkih zajednica i sve negativne posledice desničarskog ekstremizma koji iz toga proizilaze, a to su – ksenofobija, homofobija, rasizam.
 
Centralizacija, porast nezaposlenosti i nezbrinutosti mladih svedoči o pojavi društvene „klase“ prekarijata, koja otvara prostor za moguću eksploziju spontanih pobuna protiv države, odnosno ustanka mladih protiv iskorumpiranih elita kao što je to bio slučaj u Bosni početkom 2014. godine. 

Civilizacijske razlike regionalizma u Vojvodini i Srbiji mogle bi duževremeno da proizvedu podele u društvu između proevropskih i drugih (neutralnih, proruskih) opcija. Nedostatak dijaloga centralističkih vlasti sa potrebama građana Vojvodine može takođe uticati na pojavu realnog vojvođanskog separatizma, koji bi bio utemeljen ne samo u istorijsko-kulturnim, već i u ekonomskim i civilizacijskim potrebama jednog značajnog dela vojvođanske populacije. Okidač bi mogao da bude – slično kao i u slučaju Ukrajine – zaustavljanje Srbije ili odustajanje od evropskih integracija.


S obzirom da su većinom akteri ekstremističkih akcija mahom mladi ljudi, neophodno je ulaganje od strane države i civilnog društva u aktivnosti edukacije mladih o prednostima demokratije i evropskih integracija, ali i edukacije o pretnjama od pojave neoautoritarizma, koji dolazi iz azijskih država kao što su Rusija i Kina.  

Multinacionalna Vojvodina je od kraja osamdesetih godina bila najveći test za dinamiku raspada bivše Jugoslavije i za spremnost Srbije da se integriše u EU. Žrtve međuverskog i međunacionalnog nasilja u Vojvodini govore o njegovoj prisutnosti faktički od počeka izbijanja ratnih sukoba na prostoru bivše Jugoslavije. Zato bi predstavnici međunarodnih institucija, a posebno Evropske unije, morali adekvatnije reagovati na „talase nasilja“ u Vojvodini. Demokratizacija je proces koji je izuzetno težak za države u tranziciji, čak skoro i nemoguć bez spoljnog nadgledanja i asistencije. Posebno u postkonfliktnim regionima kakav je Zapadni Balkan.

Sudeći prema iskustvu, u Vojvodini će od nacionalizma do ekstremizma zaista biti „svega nekoliko sati“. Međutim, ne može se tenkovima ili policijom braniti svaku crkvu, džamiju, čevabdžinicu ili pekaru. Svako odstupanje od koncepta demokratije i građanskog društva u Vojvodini stvara nove i nove „okidače“ zbog kojih će faktički trebati da se mobiliše hiljade snaga bezbednosti za svaku „visoko-rizičnu“ fudbalsku ili rukometnu utakmicu sa „susedima“, između Hrvatske, Mađarske, Bosne, Albanije, ili Kosova. Svaku gej paradu. Svaku uništenu tablu sa natpisima na ćirilici ili latinici. Svakog azilanta, repatrijanta, ili raseljenog Roma iz „nehigijenskog naselja“. 
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� Ovo istraživanje rađeno je za tribinu na temu ekstremizma, odnosno “(Ne)tolerancija u Vojvodini”, koja je održana u Novom Sadu, u prostorijama Skupštine AP Vojvodine 2. oktobra 2014. godine u organizaciji Helsinškog odbora za ljudska prava u Srbiji. Svega dve nedelje nakon odražavanje tog okruglog stola, posle skandala na utakmici Srbija-Albanija, Vojvodinu je ponovo zahvatio „talas nasilja” koji su izazvali ekstremisti u Vojvodini. Iz tih razloga ovo istraživanje je dodatno finalizovano i izmenjeno.  





