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САОПШТЕЊЕ ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА САШЕ ЈАНКОВИЋА ПОВОДОМ КАЧЕЊА КУКАСТОГ КРСТА НА ПРОСТОРИЈЕ ХЕЛСИНШКОГ ОДБОРА ЗА ЉУДСКА ПРАВА

Заштитник грађана осуђује јучерашњи инцидент пред просторијама Хелсиншког одбора за људска права, када је на вратима те невладине организације у Београду залепљен кукасти крст.

У Републици Србији свима је Уставом гарантована слобода да своје ставове, критике, вредносне оцене и друга обавештења и идеје изражавају јавно, путем извештаја или на други начин. Истовремено, свачији написи могу бити предмет вредносних оцена и критика других грађана и организација; на располагању су и правна средства за заштиту права која неко злоупотребом слободе изражавања може повредити, али се због јавно израженог става нико не сме застрашивати и прогањати.

Качењем кукастог крста на просторије Хелсиншког одбора за људска права у Србији пређена је линија која раздваја демократији својствен сукоб мишљења од претње насиљем; линија која дели дозвољено од недозвољеног. Кукасти крст у овом делу света симболизује идеологију због које су на најстравичнији начин страдали милиони људи и представља претњу, било да га неко носи као своје обележје или оставља другом на вратима. 

Републички омбудсман зато осуђује јучерашњи инцидент и истовремено изражава задовољство због адекватне реакције припадника полиције приликом обезбеђивања јавног скупа који је предходио инциденту.

(крај саопштења)
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Привремена адреса: Милутина Миланковића 106,  11070  Нови Београд
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