


BRANISLAV VAKIC, četnički vojvoda i savezni poslanik Srpske radikalne stranke

Telegraf, 28. septembar 1994.
Telegraf: Imate li dokaze za sopstvenu tvrdnju da su srpski dobrovoljci i cetnici organizovano saradjivali sa jugoslovenskom vojskom?

Vakić: Već sa prvim incidentima sa hrvatske strane, i sa njihovim napadima na srpska sela u Slavoniji, srpski dobrovoljci i četnici su krenuli tamo na poziv Teritorijalne odbrane i srpskog naroda. U Borovo Selo nas je pozvao pokojni VUKAŠIN SOSKOĆANIN, i tu smo dobijali oružje "tompsone", od tadašnje JNA. Početkom novembra 1991. godine mi, srpski četnici, smo na poziv JNA, preko Negoslavaca ušli u Vukovar. Tada smo od majora tadasnje JNA VESELINA ŠLJIVANČANINA dobili oružje i saradjivali sa njim, odnosno jugoslovenskom vojskom.


Posle oslobodjenja Vukovara, krenuli smo u Zapadnu Slavoniju. Tamo su moji dobrovoljci i četnici dobijali oružje sa znanjem lično komandanata u Zapadnoj Slavoniji gnerala UZELCA. Medjutim, došlo je do velike izdaje jugoslovenskih generala. Zapadna Slavonija je predata Hrvatima, vojska se povukla, a narod otišao u zbegove.


Kasnije, početkom 1992. smo krenuli u srpsku Hercegovinu, i naoružanje smo dobili od TO Trebinja, za šta je izdato naredjenje od predsednika SAO Hercegovine gospodina VUČUREVICA. Gorivo i uniforme smo dobili od specijalnih jedinica vojne policije, od general-majora Bozovića, koje su kao deo tadašnje JNA bili smešteni u Kumboru kod Herceg Novog. Od generala BOŽOVICA smo dobijali i vozila, ja sam lično dobio jedno. Više puta sa svojim vozilom, sa četnicima, ulazio u kasarnu "Maršal Tito" u Podgorici, gde sam saradjivao sa starešinama i dobijao benzin. Vozila koja su bila u kvaru slao sam u Danilovgrad na popravku, za šta imam dokumenta. Takodje mogu da dokumentujem da smo na tom delu ratišta, dakle u Hercegovini, saradjivali sa jedinicama JNA iz Crne Gore.

Telegraf: Kako ste saradjivali sa Jugoslovenskom vojskom u Srbiji?

Vakić: Pocetkom 1992, od tadašnje JNA smo dobili poziv da uputimo naše dobrovoljačke jedinice u Krajinu. Poslao sam veliku grupu dobrovoljaca iz ovog dela Srbije na obuku u kasarni JNA u Bubanj Potoku, ispred Beograda. u toj kasarni su dobrovoljci dobili i naoružanje. Marta meseca 1992. smo poslali i veliku grupu dobrovoljaca u Beogradsku kasarnu "4 juli", gde su dobili i oružje i uniforme, i bili na obuci. Za tih šest meseci, dakle od januara do jula 1992. u ovim begradskim kasarnama je bilo stacionirano i obučavano više od šest hiljada naših dobrovoljaca, koji su bili upućivani kod Drniša, u Divoselo i u Počitelj.

Telegraf: Išli ste i na ratište kod Skelana?

Vakić: Početkom 1993. su poturice da ih ne častim nazivom Muslimani, krenule u ofanzivu i tamo napali JNA. Ona tada nije reagovala, već su teritorijalci Skelana pozvali četnike. Tada nas je, bar na početku, nešto naoružala jugoslovenksa  armija, a kasnije MUP Srbije. Ali, dobrovoljaca je bilo mnogo, samo sam ja imao 300 ljudi na tom delu ratišta. Nije bilo dovoljno oružja i uniformi za sve nas. I potražio sam pomoć lično od generala MOMČILA PERIŠIĆA, sadašnjeg načelnika Generalštaba Vojske Jugoslavije, koji je tada bio komandant Treće Armije u Nišu. Iz Skelana sam tri puta odlazio kod njega, obećao mi je i zaista dao uniforme za 80 boraca, donji i gornji veš, nešto hrane dvogled za noćno osmatranje koji mi je bio potreban, oružje od njega nisam dobio, ali me je povezao sa general majorom OJDANIĆEM, komandantom užičke armije. General Ojdanić me je kasnije uputio na generala Mileta Mrkšića, koji je bio stacioniran u skelanima. U to vreme smo bili potrebni jugoslovenskoj vojsci, i saradnja je bila dobra.

Telegraf: Sve ovo znači kao "savršena koordinacija"?

Vakić: Nije ni tada bilo sve u redu. Jos 1992. godine  su ubijeni naši istaknuti dobrovoljci ZORAN DODEROVIĆ i MILAN ĆUK od strane JNA. u tome su ucestvovali pukovnik LJUBIŠA BEARA kao naredbodavac, koji je naredio oficirima VINKU PEJČIĆU i majoru OSTOJIĆU da ih pobiju.


Ljubiša  Beara je, inače čovek koji je organizovao poznati banjaluski puc "Septembar 93", za svrgavanje Karadžića. posle ovog dogadjaja na Prevlaci, kod Debelog brijega, kada su pobijeni naši dobrovoljci, dobio je stan od SK-PJ u centru Beograda.

Telegraf: Saradnja sa MUP-om Srbije

Vakić: I te kako je bilo toga. U borbama od Skelana do Srebrenice borili smo se zajedno sa specijalnim snagama MUP Srbije, pod komandom OBRADA STEVANOVIĆA, trećeg coveka u srpskom MUP-u. Ja sam sa njim na skelanskom ratištu odlično saradjivao, on je imao štab u Bajinoj Bašti i ja sam iz Skelana dolazio kod nejga na dogovore. Obraćao sam mu se za sve što mi je bilo potrebno, a on je izdavao naredjenja, gde treba da se krene. Od početka aprila  do 25. maja prosle godine smo ratovali zajedno sa specijalcima MUP.


Nešto kasnije nam je MUP Srbije uputio poziv da se spremamo i, ukoliko ne daj bože zatreba, budemo zajedno sa njima. Odazvali smo se pozivu, ja sam pokupio ljude, i tokom jula i avgusta prosle godine smo otišli u centar za obuku na Tari. Ja sam u to vreme kontaktirao i sa "Frenkijem" iz specijalnih snaga MUP. Onog trenutka kad bih sakupio dovoljan broj dobrovoljaca, on je slao službeni autobus MUP iz Beograda u Nis. Iz Niša su moji dobrovoljci kretali na obuku na taru. Sa mnom je u to vreme bilo oko 400 ljudi iz Niša, Zaješara, Pirota i Kragujevca. Odatle je trebalo četnici i dobrovoljci, zajedno sa specijalcima MUP, krenu ka Srebrenici ili Goraždu, ukoliko bi poturice krenule u veću ofanzivu.


Pripremali smo se zajedno sa "mupovcima", obuka je bila dobra, saradnja izvanredna. Izdata je i zahvalnica dobrovoljačkom odredu, "Stara Srbija". Dobili smo je, kako na njoj piše, od Ratnog staba jedinica posebne namene MUP Srbije, smeštenog u Bajinoj Bašti, i nosi datum: 25. maj 1993. Razlog da nam je dodele pise: "za uspehe i saradnju u toku borbenih dejstava u borbi za slobodu srpskog naroda u Republici Srpskoj". Tu je pečat, potpis. I ja ne pominjem komandanta specijalnih jedinica MUP Srbije OBRADA STEVANOVIĆA da bih ga prozvao, već da se javno zna da smo saradjivali.


Zato i ne vidim razloga da MUP sada maltretira naše ljude. Oni imaju spiskove naših ljudi sa Tare i upravo oni najviše i stradaju. Ipak ne mogu da krivim zbog toga specijalce MUP koji su isti nacionalisti kao i mi, srpski četnici. U ovaj progon dobrovoljaca je ukljucen sam vrh srpske policije: od SOKOLOVIĆA do RADMILA BOGDANOVIĆA.

Telegraf: Imate li konkretne primere o policijskom progonu?
Vakić: Ima ih naravno. navešću jedan slučaj iz Niša. Pre nekoliko dana je jedan moj dobrovoljac SLAVIŠA MITROVIĆ, star 32 godine, izvršio samoubistvo u stanju velike depresije. On je bio u Centru za obuku na Tari, zajedno sa specijalcima. U Nišu je bio bez posla, bez novca, a niska policija je vršila premetačine po njegovom stanu i prebijala ga.

Telegraf: Jeste li nakon obuke na Tari išli zajedno u borbu?
Vakić: Ne, saradnja je prekinuta. Već 15. septembra je SRS zahtevala smenu srpske Vlade, a Milošević je raspustio Parlament. Tada je došlo do žestokih napada na Srpsku radikalnu stranku, posebno dobrovoljce. Oni su optuženi da su paravojska, ratni profiteri, da su čak vrsili genocid nad sopstvenim narodom.

Telegraf: Vlast vas, dakle, ne podseca na saradnju, vec iznosi ozbiljne optuzbe za profiterstvo i kriminal.
Vakić: Socijalisti i danas uporno govore da smo paravojska i ratni profiteri, a ni jedno ni drugo nije tačno. Posle borbi za Vukovar, ova vlast koja drži tzv. granicu na Drini, postavila je tri rampe i od svakog dobrovoljca je bar na jednoj od njih uzimana roba, ukoliko se desilo da je nešto poneo. Robu su mogli da iznesu samo ljudi iz vlasti i bliski vlasti. Ja i moji dobrovoljci smo bili očevici da se kamionima odnosila roba iz opljačkanog Vukovara. Odnosila je jugoslovenska vojska, odnosno ljudi iz vlasti.


Imam i potvrdu koja ilustrira ovo što tvrdim. Na njoj pise: republika Srbija, MUP Srbije, jedinice za posebne namene. I lepo piše datum: 25. maj 1993. i mesto: Bajina Bašta. To je potvrda kojom se odobrava da ljudi iz MUP prenesu iz Skelana "stvari koje su preuzete kao ratni plen sa teritorija gde su vodjena borbena dejstva". Napisano je da se ona izdaje na osnovu naredbe komandanta TG-1 generala MILA MRKŠIĆ.

Telegraf: Jeste li saradjivali sa vlastima oko "ratnih pitanja"?
Vakić: Morao sam da saradjujem i sa½ljudima iz vlasti, jer sam imao mnogo dobrovoljaca, interesovanje za ratiste je bilo veliko, a nismo imali novca. U Nisu su mi, naravno, pomagali niski socijalisti. Pomogao nam je MILE ILIC, predsednik niskih socijalista i savezni poslanik u obezbedjivanju autobusa za dobrovoljce koji su isli na ratiste.




