Vuk Drašković

Imamo napisan Ustav

A one bi onda obuhvatile sve ono što Vi zovete srpske zemlje?

Apsolutno. Tu ne da nismo napravili nijedan ustupak, nego ga nećemo nikada napraviti. Zapadne granice Srbije. Evo, upravo su juče i do drugog septembra će biti omeđene referendumom. Ovo sve kuda ide referendum u Hrvatskoj, to su zapadne granice zapadne Srbije. I nije ih crtao Jovan Rašković. I nije ih crtao juče srpski narod. Nego ih je pre svega tuda postavio Ante Pavelić, od 41. do 45. Kuda je god sa hrvatskog noža kapala srpska krv, tu su granice Srbije. Naš je stav jasan. Istočne granice Srbije su svetinje, koji nikada ne mogu niti smeju postati jame. A zapadne granice Srbije su jame, koje moraju postati svetinje.

Večernje novosti, 25.avgust 1990..
JA, UJEDINITELJ

Može li, po Vašem mišljenju, Jugoslavija da opstane danas, bez promena unutrašnjih i spoljnih granica i bez krvopoliča?

U tom slučaju, trebalo bi nešto malo promeniti u okviru unutrašnjih, već postojećih granica. Na primer, da se u Hrvatskoj stvori jedna ili dve automne pokrajine sa većinskim srpskim narodom, da u granicama BiH bude jedna pokrajina na liniji Duvno- Livno- Bugojno sa većinskim katoličkim stanovništvom, istočna Bosna – pokrajina većinskog pravoslavnog stanovništva i Centralna- većinskog muslimanskog stanovništva itd. A onda da se demokratski sedne za pregovarački sto, pa da se vidi koja vrsta demokratskog parlamentarnog višestranačkog uređenja da se usvoji. To je jedini način da ničija nacionalna prava kao manjine ne budu ugrožene, kao što mislim da i druge republike treba da podele sudbinu Srbije i da imaju pokrajine.
Da li Vi uopšte razmišljate o saradnji Srba i Hrvata, ili su po Vašem mišljenju ti odnosi nepopravivo zatvoreni?

Ja stvarno mislim da ti odnosi nikad neće biti čisti dok se ne razgraničimo.To je preduslov saradnje, čistih računa i dobrih i tolerantnih odnosa, pa, možda, u jednom budućem vremenu bratskih .

Duga, 28. april 1990.            

                                                                    Mirjana Bobić

Spoljne granice - nepromenljive

Srpski pokret obnove, kao najjača parlamentarna opoziciona stranka u Srbiji, smatra da bi, u cilju pravednog razrešenja jugoslovenske krize i prekida ratne drame na prostoru bivše Jugoslavije, Međunarodna mirovna konferencija o Jugoslaviji u Londonu, trebalo da usvoji sledeća načela:

1.Spoljne granice bivše SFR Jugoslavije su nepromenljive.

2  Etničke  grupe u novonastalim jugoslovenskim državama, čije se matične države nalaze izvan granica bivše Jugoslavije, nemaju pravo na samoopredeljenje.

 Shodno ovim principima Srpski pokret obnove smatra da:

· Bosnu i Hercegovinu  treba urediti kao konfederalnu zajednicu tri države – muslimanske, srpske i hrvatske.

· Prava manjina u tim državama (muslimanskoj, srpskoj i hrvatskoj ) rešilo bi se putem kantonizacije.
Primera radi, svuda na području srpske državne jedinice, u svim selima, gradov-
ovima ili delovima gradova nastanjenim većinskim muslimanskim ili hrvatskim 
 građanima bio bi priznat status kantona sa širokim oblicima samouprave.Jednako 

bi se postupalo i sa manjinama u muslimanskoj i hrvatskoj državnoj jedinici.

 Konfederalno- kantonalno uređenje Bosne i Hercegovine primeniti i u Hrvatskoj. 

 Ova država može zadržati svoje administrativne granice, određene samovoljnim
 ukazom Josipa Broza Tita i protivno istorijskoj i etničkoj pravdi, samo ako se 

 uredi kao konfederacija dve državne jedinice: Hrvatske i Srpske krajine.

Borba, 20. mart 1992.
Znanje i ravnjanje

Smatrate li da je podjela Jugoslavije neophodna?

Ne znam. Moje srce mi govori da nije, možda zato što ja ne želim, ali me razum opominje da jeste. Prosto, toliko je čemera proizvedeno, naročito poslednjih nekoliko decenija, da ne vidim imamo li vremena da sve te laži objasnimo, razgrnemo, da se opametimo. I koja je snaga koja će to da izvede? Bojim se da bismo igrajući na tu soluciju izgubili premnogo vremena, a njega jednostavno nema. Evropa ne čeka.
Mislim da do raspada ne može doći mirnim putem i da se on ne može dogo-

voriti, ponajprije zbog teritorijalnih aspiracija. Vi ste spomenuli Bosnu i Hercegovinu koja bi morala pripasti Srbiji, a s one strane Drine neki govore da bi trebala pripasti Hrvatskoj.

Ako Srbi kažu da Bosna i Hercegovina u slučaju raspada pripada Srbima, imaće ovaj argument – da je 1941. na području današnje BiH bilo 47 odsto pravoslavnih, a rimokatolika 16,5 odsto. Znači – treba meriti logičnost ta dva zahteva, ta dva istorijska i prirodna prava. Ja se apsolutno slažem da jedan deo Bosne i Hercegovine u svakoj varijanti i deobi mora da pripada Hrvatskoj, recimo – sva zapadna Hercegovina. Ali da 11 odsto Hrvata traži svu Bosnu i Hercegovinu – to je suludo, a pogotovo nakon onog četverogodišnjeg genocida nad Srbima. Pa držimo se univerzalnih kriterijuma – ako smo formirali dve pokrajine u Srbiji, zašto jednostavno ne pokušamo spasiti jedinstvo zemlje pokrajinama, pa da to bude ključ.
Ja vam sad govorim o rešenju koje je mom srcu najbliže, ali šta će mi kad vidim da ono ne može da funkcioniše: da se u Hrvatskoj formira srpska pokrajina, možda i dve (od Slavonije, pa Kninska krajina, Karlovac itd), a da se u Bosni i Hercegovini naprave nekolike pokrajine, govorim napamet jer u ovom trenutku nisam Cvijić, recimo od Bosanske krajine jedna zbog većinskog srpskog naroda, od zapadne Hercegovine i krajeva prema Duvnu druga zbog većinskog hrvatskog naroda, od istočne Hercegovine sa istočnom Bosnom još jedna pokrajina sa većinskim srpskim narodom, dok bi centralna Bosna bila pokrajina gde preovladava muslimanska vera. U Makedoniji da takođe napravimo jednu pokrajinu u zapadnom delu gde preovladavaju Arnauti, pa da pokušamo da pokrajinama rešimo i izgladimo ove probleme koji uzrokuju ogromna nacionalna trvenja i sukobe.
Postavite ga.

Šta je Makedonija? Jedan geografski pojam stariji hiljadu godina od Slovena došavši na Balkan, grčki naziv za oblast nastanjenu Grcima hiljadu godina pre nego što je ijednoga Slovena bilo na Balkanu! I sad ja učim u školi da su od Dnjepra, Dnjestra, Volge iza Karpata krenuli u seobu sledeći narodi – Srbi, Hrvati, Slovenci, Bugari i Makedonci! Znači – Makedonci krenuli iz nekog tamo Zakarpatija i došli u oblast koja se zove Makedonija! Našli zemlju koja se pre po njima prozvala nego što su oni postali!
Ali ne govorimo o etnosu, nego o nacionu. Etnos je rudiment, a nacion ipak nekakva, nazovimo to tako, civilizacijska tekovina. I, na kraju krajeva, stvar dogovora. 
To nije stvar dogovora! Ja sam obišao svu Vardarsku Makedoniju, stotine crkava. Evo, otiđite i napravite reportažu, pa ćete videti ko je gradio te pravoslavne crkve pre trista godina kad su tamo bili Turci, kad nije bilo ,,velikosrpske hegemonije“ jer nije bilo ni srpske države. U svakoj crkvi imate ime ktitora, pa onda spiskove darodavaca, imate groblja oko crkve. Nema,, ski,, nigde, samo ić, ić, ić. Srpsko, sve je srpsko, sem u onom malom delu gde su oko crkava bugarska prezimena na ov i ev ! Kada je 1945. Makedonija ponovo ušla u sastav Jugoslavije, onda se javlja to  ski. I to se natura ovima na ić a ovima na ov i ev se gotovo ne dira prezime. Bugari su za vreme drugog svetskog rata proterali oko 50-60 hiljada Srba iz Makedonije.

Hoćete reći da je hoće većina Srba?

Da! Većina Srba je uvek za Jugoslaviju.

Kakvu Jugoslaviju?

Za Jugoslaviju u kojoj ni mi nećemi biti oštećeni. Ali u ovoj Jugoslaviji, gde je nastalo ne znam koliko državica na srpskoj zemlji i ne znam koliko nacija od srpske nacije – za takvu Jugoslaviju ne može biti ni srpski narod. Ne može srpski narod u nedogled da svojim teritorijama, svojim bićem plaća opstanak te tvorevine. Ako se neko odrekao svoje prošlosti i šrtvovao je Jugoslaviji, to su Srbi i taj prigovor se ne može uputiti srpskom narodu. Za Jugoslaviju se on  1918. odrekao svega – i dve svoje države Srbije i Crne Gore i mogućnosti da zaokruži zasebnu srpsku državu koju mu je Londonski ugovor od 1915. obezbeđivao. Papuk – Una – Kupa – Šibenik. Nije ni to hteo. Hteo je zajednicu sa Hrvatima i Slovencima bez granica i nije ih bilo. Verovali smo da smo jedan   narod sa tri imena.
Da li Vam je intimno neugodno što pripadate tako lakovjernom narodu? I otkud to da su Srbi toliko naivni?

Ja pripadam jednom narodu koji je iz najčestitijih i najplemenitijih pobuda i verovanja ušao u tu zajednicu, narodu koji nije računao ni na kakav čar, nego se odrekao svoga čara.
I što! Da ljudi ne bi postali ovce, trbaju postati koljači?

 E, da ne bismo navukli to ovčje runo, zaista mislim da na svaki pokušaj ubuduće, i zato sam i naglasio ubuduće, svaki zločin na nacionalnoj osnovi, nasrtanje na Srbima zato što je Srbin , pogotovo posle svega, mora da bude uzvraćeno. Inače je perspektiva ovčjega runa! Ovo izgovaram teška srca, želio bih da ne bude nikada toga povoda. Ali ako sutra Zdravko Krstanović ili neko drugi strada u Hrvatskoj zato što je Srbin, zar je odmazda onda nepotrebna? Nakon Jasenovca, nakon svega.
Slobodna Dalmacija, 11. januar 1990.              Predrag Lucić

Jednoumlje

U toj besedi pominjan je i Jasenovac?

Samo delimično... Tako sam, pod uticajem Njegoša, rekao i ovo ,,Srbe više nikada niko neće ni jasenovčiti, ni jamati. Mi, ubuduće, moramo da na svaki zločin odgovorimo odmazdom. Istina, nad onim koji je zločin počinio. Obraćajući se bojovnicima gospodina Tuđmana, citirao sam i Goldu Meir: ,,Oprostili smo vam što ste nas ubijali, opraštamo što hoćete opet da nas ubijate, ali vam nikada nećemo oprostiti ako prisilite i nas da ubijemo,, To su, naravno, prećutali.
Napadani ste i pre toga ?
 Mislim da sam prvi javno istupio sa tezom da je Ustav iz 1974. godine uništio
 Srbiju, da Srbije nema. I tada sam bio razapet na krst. Sada je to smešno. Kada sam u januaru, ove godine, rekao da konfederalne, razbijene Jugoslavije ne može biti po republičkim granicama iz 1943. godine, ovde, u srpskom narodu, na mene se sručila zaista neverovatna histerija mržnje.

 TV Novosti,  28. jun 1990. 

Drašković: Jugoslavija preskupi ideal

Bosnu prihvatamo kao konfederaciju

Bosnu i Hercegovinu prihvatamo kao konfederaciju tri njena naroda ali, istakao je Drašković, ne prihvatamo carinske rampe i vojne karaule na Drini, a rat u toj nesrećnoj zemlji smatramo besmislenim i on mora da bude prekinut.
 Teško nam pada i boli nas iznad svega sejanje mržnje i satiranje između pravoslavnih i Muslimana. Dok pravoslavni i Muslimani ne shvate da moraju zajedno, nikad u Herceg-Bosni nece biti spokoja. Zbog toga je i jedini izlaz da se zapadna Hercegovina, desno od Neretve, pripoji Hrvatskoj, a Kninska krajina Bosanskoj krajini. U tom slučaju Bosna i Hercegovina bi mogla da bude i federacija pravoslavnih i Muslimana, ali i unitarna država.

 U vardarskoj Makedoniji nikada se nećemo odreći naših tamošnjih istorijskih, verskih, kulturnih i ostalih tapija.

Čim oteramo sadašnje vlastodršce, taj najveći naš čemer i nesreću, i Srbiji podarimo demokratiju, a sa njom i nadu i mudrost, širom će se otvoriti vrata jednoj novoj zajednici. U savez, labav u početku, ali kasnije sve čvršći, stupiće u Srbiju, a ne u Jugoslaviju, ujedinjena Srbija i Crna Gora, vardarska Makedonija i Bosna i Hercegovina.
Politika,  14. maj 1992                                         Jovan Stojić

Bitka za generala Mihailovića

Plaćanje štete srpskom narodu

Vaše viđenje Jugoslavije danas i Jugoslavije sutra?

Srpski pokret obnove ne osporava pravo ni slovenačkog ni hrvatskog naroda da osnuju svoje samostalne države, otcepe se od Jugoslavije ili proglase konfederalni odnos sa Jugoslavijom. Opominjemo, međutim, da će u oba slučaja odgovor biti isti: ni samostalna ni konfedralna Slovenija i Hrvatska ne mogu zadovoljiti svoj separatizam sve dok ne podmire dugovanja Jugoslaviji i ratnu štetu srpskom narodu, a pogotovu se neće moći otcepiti ili konfederalizovati nijedan pedalj zemlje natopljen srpskom krvljui obeležen srpskim crkvama i grobovima. Od Jugoslavije niko ne može odvojiti teritorije koje su 1918 godine, na dan njenog stvaranja bile u sastavu Kraljevine Srbije i teritorije na kojima su Srbi bili u većini pre počinjenog genocida hrvatskih ustaša nad njima.
Svako ko je spreman da prihvati ove maksimalno pravične i na istorijskom i prirodnom pravu utemeljene uslove može, kad god to zaželi, da konfederalizuje Jugoslaviju ili da sasvim istupi iz nje. U tom slučaju Srpski pokret obnove će se boriti da ostatak Jugoslavije bude uređen kao jedinstvena, snažna višestranačka i demokratska država, u kojoj nikada neće vladati zakon vlasti već vlast zakona.

Večernji list, 18.mart 1990          Milovan Nedeljkov

Za suverenu Srbiju

Drašković je naveo uslove pod kojima bi Hrvatsku kao suverenu državu trebalo da prizna Srbija pre svih, pa i međunarodna zajednica. Hrvatska bi po ovom projektu morala jasno, javno i nedvosmisleno da pristane na mirnu promenu granica između nje i Srbije jednim delom i mnogo većim delom između Hrvatske i Bosne i Hercegovine. Takođe će morati da garantuje sva prava Srbima na Hrvatskoj teritoriji gde su Hrvati u većini što bi se moglo obezbediti osnivanjem veća nacija u Saboru.
 Ovo telo bi donosilo odluke o svim nacionalnim pitanjima a radilo bi bez nadglasavanja, već uz postizanje pune saglasnosti. Eventualno preselenje i razmena stanovništva obavilo bi se u miru i pod međunarodnom kontrolom. Po Vuku Draškoviću, etničko razgraničenje između Hrvata i Srba je neminovno, ako se polazi od realne situacije. Ni Jugoslavija, na žalost, više ne postoji, pa bi ostatak zemlje takođe morao da se najzad suoči sa ovom realnošću u kojoj je „ponajviše ograničen suverinitet Srbije, prenet na JNA“. Zauzvrat, kako se presednik SPO-a izrazio „armija bombarduje saopštenjima kako su hrvatski poljoprivedni avioni bombardovali goloruki narod.
Na brojna pitanja stranih i domaćih novinara koja su se većim delom odnosila na Draškovićev mirotvorački zaokret u politici, presednik SPO-a je odgovarao negirajući da je ikad pozivao na rat, mržnju i krv. Više puta je naglasio da su propuštene mnoge prilike ,, kada su ustaše uvezle prvi kalašnjikov,, ili kada ,,su iz muzeja izvadile prvi srbosjek,, da im se to oduzme, a međunarodna javnost obavesti o Srbiji
PANTERAS ???? 19.12.91                         Z. Šuvaković
Dželati isti žrtve iste

Dok posmatram stravična svedočanstva bezumlja Vaše vojske u Borovu naselju i Vukovaru, užasnut i zanemeo, reših da Vam pišem i da Vam, uz pismo, na poklon pošaljem primerak romana „NOŽ“. Ustaški pokolji Srba počinjeni 1941. ponavljaju se, evo, do u detalje. Opisujući u romanu ,,Nož,, pomor mog naroda od pre pola veka, unapred sam opisao njegovo sadašnje postradanje od Vaše vojske i Vaše države.
 Ništa se nije promenilo. Dželati isti, žrtve iste. Isti noževi, isti maljevi. Isti vratovi i lobanje. Mržnja ista, ludilo isto – kaže se u pismu Vuka Draškovića Tuđmanu.

 Neću da verujem kaže se dalje, da je hrvatski narod genocidan. Neću da verujem da je zlo potka njegovog nacionalnog bića i da je taj narod nesposoban za pokajanje i duhovno pročišćenje.

Pre će biti da je, decenijama već, taj nesrećni narod udaljen od istine. Pre će biti da, decenijama već, Hrvati gledaju lažno lice u lažnom ogledalu. Da su ikada saznali šta se, zaista, dogodilo u Jasenovcu ili Jadovnom 1941. ne bi se, uveren sam, ponovio ni Vukovar, ni Gospić, ni Borovo 1991. Oni Hrvati koji su saznali istinu, kaže se dalje u pismu, doživeli su i katarzu. Ti Hrvati nisu danas ni uz Vas, gospodine Tuđman, ni uz Pragu, samo što mnogi, iz straha, to ne smeju da javno i pokažu.

 Reći ćete,  možda, kako Vi, lično, ni u Borovu, ni u Vukovaru, ni u Gospiću nikoga niste zaklali piše Drašković. I reći ćete još i to, kako ste, lično, protiv pokolja i da ih niste naredili.
Da niste naredili pokolje i da ste, intimno, protiv pokolja mogu i hoću da verujem, ali odbijam čak i samu pomisao na Vašu nevinost, konstatuje Drašković. Ne samo zbog toga što ste šef države čija vojska kolje ljude, nego i zbog toga, zapravo pre svega zbog toga, što ste Vi, gospodine Tuđman, decenijama pripremali povratak ustaša i što ste, poricanjem onih noževa od pre pola veka, oštrili današnje ustaške noževe.

 Vrata vukovarskog pakla otvorena su od ovog trena kada ste Vi, kao istoričar, započeli prvo slovo u onoj rečenici velike laži i velikog greha kako je, po saznanjima Vašim u Jasenovcu pomoreno ,, samo četrdeset tisuća ljudi,,, sledi dalje u pismu. Umanjivši za dvadeset puta razmere zločina. Vi ste zločince pomilovali.Nedavno, u Hagu, jasenovačke žrtve ste još više umanjili.
 Naredbe da kolju, kaže se dalje, izdaju im Vaši neistiniti istorijski radovi, lažni posleratni filmovi, lažne knjige, pisci lažnih memoara, lažne propovedi fratara i biskupa, decenijama duga lažna svedočenja i lažni muk komunističkih čelnika naroda koji je zaklan u Jasenovcu. Zacarilo je verovanje da se zločin može sakriti i da se on isplati.

 Pa i sad, kako čujem, hrvatska televizija i propaganda pokušavaju da masakrirane Srbe u Vukovaru prikažu svetu kao masakrirane Hrvate. A Papa rimski, u njegovoj ,,svetoj propovedi“, poklani Vukovar, to ponovljeno Jadovno srpskog naroda, naziva „simbolom hrvatskog otpora“. Starim metodama poriču se novi zločini i preseca poslednja odstupnica spasa narodu – tvrdi Drašković.

 Ali, šta je sa Vašom dušom, gospodine Tuđman? Spavatae li mirno pred saznanjem da ste, pre svega, unesrećili Hrvate? Desetine hiljde mrtvih, tri puta više obogaljenih, trista hiljada beskućnika, onolika razorena sela i gradovi.... To je učinak i to su posledice Vaše vladavine i Vaše strategije – konstatuje Drašković.
 Bio bih, naravno, nepravičan kad bih svu krivicu svalio na Vas. Odgovorniji su, možda, oni koji su dozvolili da se u Hrvatskoj razmahne ludilo. Morala je Jugoslovenska vojska da udari svom snagom onog jutra kad je prva ustaška puška osvanula na ustaškom ramenu, piše Drašković. Ludaku je, tada, trebalo navući ludačku košulju i to se, bez bombardovanja i nepotrebnih pogibija, moglo obaviti za svega nekoliko dana.

Borba,  23. novembar 1991.                             

 Raška nije Turska
Autonomija Sandžaka

Ja želim u ime Srpskog pokreta obnove, i verujem u ime srpskog naroda, da im poručim i kažem nekoliko reči. U Novom Pazaru, na osnivačkoj skupštini SDA, zatim u Sjenici, odjekivali su pomamni, uz zurle i talambase, povici: Turskoj! Turskoj! Turskoj! Na takve želje ljudi imaju pravo. Ali, moraju da znaju da su Turska i Azija za sva vremena proterani iz Srbije i Evrope, mačevima vojvode Putnika i njegovih ratnika na Kumanovu, u Prvom balkanskom ratu, još 1912. godine. Onaj ko želi turskoj i koji po Nemanjinoj zemlji priziva tursko, i ko ne zna da je tursko sahranjeno u Srbiji još 1912. godine poručujem: čim SPO pobedi na izborima, svi oni će, bogme, u Tursku. Ako ne veruju da je prvi balkanski rat, kad je poražena turska imperija, završen srpskom pobedom i to definitivno, oni preuzimaju strahovitu odgovornost na sebe da srpski narod dovrši taj rat. Mi velimo, nema potrebe, a ako žele imaće priliku da podnesu rizik takvog svog stava, veli Drašković.
Novosti  plus, 2. oktobar 1990.                                      

Srbi i Hrvati

Nacionalno pitanje

Najmaksimalnije što može biti, tvrdi Vuk Drašković, Hrvatska je iskoristila novonastale okolnosti 1918. posle poraza i raspada Austo- Ugarske. Priklonivši se Jugoslaviji i ušavši u istu državu sa Srbijom, ratnom pobednicom, Hrvatska je izbegla tretman poraženoga u ratu. A bila je poražena ! Jugoslavija je 1918. bila najpreča upravo Hrvatima: ona je bila most preko kojega će oni da pređu iz poraženog tabora u tabor pobednika, most preko kojeg će oni iz tabora onih koji su bili dužni da Srbiji plate ratnu odštetu, i imovinsku i onu za zločine počinjene u prvom svetskom ratu nad srpskim narodom, preči u bratski zagrljaj sa Srbima. Pri čemu će sve biti zaboravljeno i sve biti oprošteno.
Ministar Trumbić

,,Činjenice   upravo tvrdoglavo pokazuju da su Hrvati samo ušićarili od Jugoslavije, a da je od Jugoslavije i od prve i od druge, jedinu štetu pretrpeo srpski narod. I Srbi su danas jako nezadovoljni ovom Jugoslavijom, ali neće uzvratiti Jasenovcem ili Jadovnom,, .
Novosti  Plus,  6.1oktobar 1990.

Nezavisna država Hrvatska

Staljingrad
Hrvati izbegavaju odgovornost za genocid nad Srbima, izbegavaju tretman apsolutno poražene države u drugom svetskom ratu i dobijaju Dalmaciju sa gotovo celokupnom jadranskom obalom i ostrvima, te srpsku  Baranju. Nemojte mi reći da svi Hrvati nisu bili ustaše, jer ja ću vam odmah odgovoriti da je to tačno, ali je tačno i to da su sve ustaše bili Hrvati! 

I nemojte mi reći, nastavio je Drašković, - da je za vreme rata među Hrvatima bilo jako rasprostranjeno aniustaško i antifašističko raspoloženje. Opet ću vam dati za pravo i uzvratiti da je to isto raspoloženje, antinacističko i antifašističko, postojano, ništa manje i u Nemačkoj, pa je ipak posleratna Nemačka morala da podnese nešto drugačiju sudbinu od Hrvatske.
Ko je kažnjen 1945. godine! Opet su kažnjeni srpski narod i Srbija: upravo oni koji su pobedili u tom ratu. Jer je, ne zaboravite sve do 1944. godine 90 odsto ljudstva u partizanima bilo srpske nacionalnosti, i to se ne može osporiti.

Novosti Plus, 8. oktobar 1990.
