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Dobrica Ćosić

Press konferencija YUCOM I HOS

Inicijativa ili tužba  YUCOM i HOS protiv Dobrice Ćosića  imala je, pre svega, za cilj da skrene pažnju, ne samo na njegovu konkretnu rečenicu  u kojoj Albance kvalifikuje kao talog Evrope, već da u aktuelnim okolnostima, kada se Srbija sa mukom okreće Evropi, ukaže na odgovornost onih koji su obezglavili Srbiju  i doveli je u ćosrsokak politikom koja je završila u zločinu. Rečenica zbog koje smo ga tužili samo je jedna u nizu. Njegovo delo obiluje takvim kvalifikacijama ne samo Albanaca, već svih jugolsovenskih naroda. Iz takvog pogleda na Jugoslaviju i njene naroda iznedrio se zločin. Obaveza je svih nas da gradjanima Srbije objasnimo odakle je to izašlo.

Zato smo i sazvali ovu konferenciju kako bi javnost još jednom  podsetili na ulogu dela srpske elite okupljene oko Dobrice Ćosića. Dobrica Ćosić je samo simbol jedne političke misli koja je, nažalost, uvek  u Srbiji odnosila prevagu. Osim što je narodnjačka, patrijarhalna, autistična i nadasve antievropska i antizapadna, ona je i ekspanzionistička. Upravo su njihovi apetiti držali Srbiju tokom celog XX veka kao taoca te iluzije o proširenju i dominaciji Srbije u Jugoslaviji i na Blaknu. 
Njihova opcija je poražena. Medjutim, plaćena je visoka cena za tu tlapnju, kako u susednim zemljama, tako i u Srbiji. Ono što zabrinjava jeste to da se ne odustaje od te iluzije o ujedinjenju Srba i pripajanju Republike Srpske. Možda će neko reći da su to ljudi koji su završili svoju istorijsku misiju, medjutim, to baš i nije tako. Ostvaili su iza sebe naslednike koji ne odustaju. Oni su sada okupljeni oko elektronskog casopisa Nova srpska politilčka misao i nedeljnika Pečat. Formirali su i novi sajt Fond Slobodana Jovanovića preko koga žele privući mlade ljude, a u suštini, reč je o istoj nameri koja se reciklira, prilagodjena novim uslovima. Imaju jaka uporišta i na Univerzitetu, posebno na Filozoskom, Pravnom i na Fakultetu političkih nauka. Na političkom planu svoje  ideale (iluzije) profilišu preko naradonjaka , radikala, Nove Srbije i DSS. Tu su i deo Akademije i SPC.
Nakon što je srpski parlament usvojio Deklaraciju o Srebrenici sada je važno da se svi pozabavimo  uzrocima koji su doveli do genocida u Bosni. Ukoliko se ta Deklaracija ne prevede u život i ne objasni gradjanima, ona će ostati samo još jedna komercijalna transakcija sa EU.

Upravo je Deklaracija o Srebrenici dodatno ogolila taj mainstream mišljenje   reagovanjem nosilaca tog programa, u prvom redu, Dobrice Ćosića. Dobrica Ćosić je čak  po prvi put optužio i predsednika Borisa Tadića, mada je, takoreći, do juče bio njegov dnevni savetnik za državne poslove. 
Ćosić i krug oko njega osporavaju pravo na evropeizaciju Srbije, koja podrazumeva kvalifikovanje zločina u Srebrenici. Jer, po njemu, to “zastupaju nedorasli političari, korumpirani intelektualci i neki mediji”. Ćosić je optužio demokratsku koaliciju da prihvata “džihadsko-fundamentalističke bošnjačke propagandne laži o srpskom genocidu u Bosni i Srebrenici” i da “nesavesno neodgovorno izjednačavamo svoje ratne zločine sa tobožnjim ‘holokaustom’ nad muslimanima, brojimo i umnožavamo svoje zločine, a prećutkujemo  bošnjačke i hrvatske – čime i naše potomke činimo pripadnicima genocidnog naroda ravnog sa nacističkom Nemačkom”.

Dalje, Ćosić optužuje predsednika Republike, srpsku vladu i parlament “za rizičnu, raskolnu, kratkoumnu nacionalnu i državnu politiku”, koja je ozakonjivanjem autonomije Vojvodine “politički trasirala vojvođanski separatizam”, a tolerisanjem internacionalizacije „sandžačkog pitanja“, omogućila legitimnom otomanizaciju Balkana, odnosno Srbije, Bosne i Hercegovine. I sve to, kako kaže, neposredno posle secesije Crne Gore, nerešenog srpskog pitanja u Crnoj Gori i prekida diplomatskih odnosa sa tom „bratskom“ državom.

Iz samo nekoliko navedenih izjava vidi se da je taj krug  opozicija  svemu onome što je u ovom trenutku na dnevnom redu, posebno približavanje EU. No, to nije bez uticaja na vladino ponašanje, pre svega u susedstvu, i u svetu. Ponašanje Srbije, posebno na međunarodnom planu, diktirano je  proklamovanim strateškim ciljevima i prioritetima sažetim u sloganu „i Kosovo i Evropska unija“. Ovi ciljevi su nespojivi i u kontradikciji kada  se imaju u vidu kriteriji i uslovi za članstvo u EU. 
Kontroverzno ponašanje, kako na unutrašnjem tako i spoljnom planu, proizilazi iz unutrašnje napetosti i suprotnosti medju akterima koji definišu strateške ciljeve Srbije. Na jednoj strani, pritisak „realpolitike“ (prvenstveno zbog gotovo katastrofalne ekonomske situacije) nalaže njihovu racionalizaciju na evropskom kursu. Na drugoj, pritisak  svojevremenog „ratnog lobija“ (patriotakog) insistira na zaokruživanju ratnih ciljeva  međunarodno-pravnim i diplomatskim sredstvima. Ovaj drugi blok je u međuvremenu ojačan intelektualnim „sledbenicima“, koji su se na nacionalističko-konzervativnoj opciji profilisali nakon smene Miloševićevog režima.

Srbija je siromašna i devastirana zemlja. Njena evropeizacija nije moguća bez EU, njenih institucija i njihovog nadzora. Najveći iskorak Srbije u pogledu modernizacije bio je druga Jugoslavija, koja je ujedno bila i njean prva Evropa.
Svaki iskorak u pravcu uvažavanja evropskih vrednosti na udaru je žestokih kritika tog kruga, uz argumentaciju da je to na štetu „države i naroda“. U procepu u kojem se nalazi, zvanični Beograd se kreće izmedju ustupaka (na Kosovu) i stalnog osciliranja u pogledu Bosne. Finansijske teškoće i ekonomska paraliza nalažu prihvatanje realnih ciljeva. Medjutim, Srbija sve više gubi ucenjivački potencijal, jer je njena strategija najzad razumljiva kako susedima, tako i međunarodnoj zajednici. Insistiranje na ciljevima konzervativnog bloka je i izraz provincijalnosti i nerazumevanja novog konteksta međunarodnih odnosa. Zato je, ponavljam, bitno da se što više govori o promašenosti ideologije koju zastupa Dobrica Ćosić i konzervativni blok. S obzirom da on predstavlja solidnu većinu u ovom društvu neophodno je gradjanima razložno objašnjavati zašto je ta politika pogubna upravo preko  rada Haškog tribunala i odnosa sa susedima. To je naše ogledalo od kojeg ne možemo pobeći.
