Dobrica Ćosić

AKTIVNOST CRKVE                        
Pitanje: U poslednje vreme,Crkva postaje bitan faktor našeg političkog života.

Kako na to gledate?Vi ste pisac ‘’Vremena smrti’’i ‘’Vremena zla’’da li je logičan sled ‘’Vreme dobra’’ i jeste li o tome razmenili mišljenje sa crkvenim velikodostojnicima i zajedničkom naporu da takvo vreme zaista dođe?

Dobrica Ćosić: Srpska pravoslavna crkva u duhovnoj obnovi srpskog naroda svojom sabornošću i unošenjem u narodnu svest osnovnog dubinskog,svetosavskog identiteta,obznanila se kao snažan tvorački činilac.Međutim,pojavu Pravoslavne crkve na političkoj sceni Srbije i Crne Gore ne smatram samo duhovnom pojavom. Ta politička aktivnost  Crkve,tačnije rečeno,izvesnih njenih jerarha i sveštenika,nije uvek i jedino izraz brige za sudbinu naroda kome hristoljubljem i molitvama treba da služi.

    Politička aktivnost Crkve ponekad poprima ideološki i stranački karakter.Time Crkva postaje i raskolni činilac srpskog naroda,svejedno što ona teži nacionalnom i duhovnom ,što je to jedinstveno, odnosno, sabornost-njena božanska suština i smisao.

Pitanje:U čemu su prednosti treće Jugoslavije?
Dobrica Ćosić:  Prednosti nove savezne države nad  Titovom Jugoslavijom su, verujem, tako očigledne da mi je banalno da ih nabrajam.Srbija i Crna Gora su-istorijom i sudbinom, prirodom i grobljima, duhom i putevima, hlebom i knjigom, Vukom i Njegošem - toliko jedinstvena ljudska zajednica da ih nikakve državne granice,politokratije i njihove ustanove i belezi ne mogu otuđiti i razdvojiti.

Pitanje: “Svi Srbi u jednoj državi”, da li je, posle svega što nam se dogodilo, to utopistička vizija ili se, ipak realnost takvog rešenja nazire u doglednoj budućnosti?
Dobrica Ćosić: “Svi Srbi u jednoj državi» je više emocionalna no politička reakcija na razbijanje Jugoslavije, koju su Srbi smatrali svojom otadžbinom. Kao politička i nacionalna deviza, ona je nerealna i nesavremena.

Vekovna težnja Srba da žive u jednoj državi, težnja nošena oslobodilačkim ustancima, ratovima,narodnom revolucijomi današnjim otporom velikohrvatskoj genocidnoj agresijii aneksiji, otporom i muslimanskom fanatičnom ratoborstvu za islamsku hegemoniju i islamsku državu Bosnu i Hercegovinu, dakle, ta egzistencijalna, oslobodilačka i demokratska težnja srpskog naroda za svojim ujedinjenjem, danas ne treba da se izražava u apsolutnoj etnocentričkoj i etnokratskoj formuli. Ali, cilj ujedinjenja nacionalno kompaktnih celina dijasporičnog srpskog naroda, korišćenjem prava na samoopredeljenje, prava koje su iskoristili Hrvati, Slovenci, Makedonci i Muslimani, dakle, ujedinjenje iskljucivo političkim nenasilnim putem, ostaće trajni životni cilj Srba, sve dok pamte hrvatski i muslimanski genocid, dok im države u kojoj su protiv svoje volje ostali prisilnim, ultimativnim raspadom Jugoslavije iz administrativno-komunističkim granicama, dok te nove države ugrožavaju i poništavaju nacionalni                                      

identitet i intergritet, osnovna ljudska prava Srba, dakle,sve dok te države svojim nacionalnim ideologijama nastoje da budu “etnički čiste” biće u svakom pogledu legitimna težnja srspkog naroda da živi u jednoj državnoj zajednici.

Večernje Novosti, 4. avgust, 1992

Tabu titoizma parališe Jugoslaviju

Pitanje: Kakvo onda rešenje na Kosovu?

Dobrica Ćosić: To je nerešivo pitanje.Autonomija Kosova daće potpuni legitimitet stvaranju druge albanske države - ali u Jugoslaviji - koja može da se ujedini sa Tiranom kad bude htela. Albanski pokret je pre svega nacionalistički. Ili ćemo im dati teritoriju, što znači izgubiti i pola Makrdonije, i što bi dovelo do raspada Srbije, ili ćemo primeniti silu kao Izrael. To je bolan put koji donosi ogromnu štetu.  Il Tempo, 27.jul 1989                                                                                             Prenela Borba, 7.jul 1989..

NE  PREPOZNAJEM  SOPSTVENI  NAROD

Intervju sa Adamom Mihnikom za Gazeta Wyborza
Pitanje: A u čemu je bio fenomen Rankovića, njegov konflikt sa Titom i pad 1966 godine?

Dobrica Ćosić: Tito je još 1962. prihvatio u suštini kofederalističku koncepciju Jugoslavije. Odrekao se jugoslovenstva.Progovorio je u njemu Hrvat,zaigrala srbofobija,austrougarski kompleks. Ranković je bio federalista, bio je iskreni Jugosloven. Kažnjavao je srpske nacionaliste, ponekad okrutno i nepravedno-ukoliko se prihvati da su takvi nacionalisti uopšte bili.Pružao je otpor  Kardelju i njegovom sve izrazitijem kofederalizmu.

(…)   Pad  Rankovića je bio veliki moralni poraz naše generacije.U ime nekih ideoloških himera i dalje prećutkujemo tu sramotu.Svi smo prihvatili laž u duhu stare komunističke formule :cilj opravdava sredstva. A cilj je bio-samoupravljanje, bratstvo, jedinstvo i drug Tito.

(…) Tri godine sam potrošio na stvaranje jugoslovenske opozicije. Pre svega u Beogradu i Ljubljani, er je Zagreb bio demoralizovan i nepripremljen za bilo kakvu jugoslovensku opoziciju.Verovao sam da beogradski i ljubljanski intelektualci mogu inspirisati reforme jugoslovenskog društva..Ali, ništa od toga nije ispalo. Svi slovenački intelektualci su bili nacionalisti, a mnogi-šovinisti, prikriveni ili otvoreni.

(….)U razgovorima sam proveo doslovno stotine noći. Sve je bilo u redu dok se radilo o rušenju titoizma. Ali braniti Jugoslaviju-ne, mi idemo sopstvenim putem. Imamo sopstveni etnički identitet,ali smo mali narod.Ugrožen. Moramo se čuvati.

(…) Hvata me jeza. Imam utisak da su nacionalističke emocije žestoko raspaljenena sve strane. Kako se može govoriti o Hrvatima da je to genocidan narod? Nema genocidnih naroda.

(….) Ali, postoje narodi koji su više ili manje obogaljeni nacionalističkom ideologijom.Tragediju hrvatskog naroda je njegov nacionalizam. Od toga deli samo jedan korak do šovinizma.

( …) Kroz celu istoriju Hrvatske,sve do Tuđmana, provlači se šovinistička linija-antisrpska, antipravoslavna. Ona se ispoljava prilikom svake krize. Od antisrpskih demonstracija 1902, u toku oba svetska rata (u prvom je Stjepan Radićpozivao na sveti rat protiv Srba, u drugom su se pojavile ustaše), sve to raspada Jugoslaviju.

     Srbi su počinili veliku grešku ne ceneći dovoljno ideju državnosti Hrvata. Mi smo Jugoslaviju tretirali kao svoju državu, a sebe kao narod u dijaspori, raspršen na njenoj teritoriji. Hrvati nikada nisu mogli prihvatiti tu državu kao svoju.A mi smo bili nepravedni,jer nismo razumeli njihovo stremljenje prema sopstvenoj državnosti.

Pitanje:A možda su Slovenci i Hrvati u početku hteli Jugoslaviju, a kasnije se razočarali?

Dobrica Ćosić: Jugoslaviju nije stvorila civilizaciona energija niti težnja etničkoj ili duhovnoj intergraciji, već životna nužnost: 1918. godine su Italijani krenuli da Hrvatskoj oduzmu Dalmaciju. Tada su Hrvati poslali delegaciju u Beograd da se ujedine sa Srbijom, koja je kao pobednik u ratu mogla da sačuva za njih Dalmaciju - isto tako kao Slovencima Korušku i primorje. A samo tri meseca posle ujedinjenja pojavio se hrvatski separatizam. I to je tragedija naše države.

…..

Pitanje:    Mnogi Srbi izražavaju iste pretenzije.

Dobrica Ćosić: To nije isto. Srbi su u Bosni većina, Hrvati manjina. Dobro sam poznavao Krležu. Razgovarao sam s njim mnoge noći i dane... Prvo je telefonirao Titu, a posle je telefonirao meni i pozivao me u hotel Mažestik. Ili je dolazio kod mene da sluša muziku.Vrlo sam nesretan što je Krleža pred kraj života podržao hrvatski nacionalizam

Pitanje: A vi ste podržavali srpski nacionalizam. Da li biste mogli reći gde je koren nacionalizmu?
Dobrica Ćosić: Srpski nacionalizam je vrlo jak.Ima objektivnu motivaciju: egzistencijalni strah za opstanak koji je izazvan destrukcijom Jugoslavije.Četvrtine naroda našlo se u drugim državama.Mnogi su izloženi etničkim progonima.Traje rat u Bosni .Danas je najopasniji nacionalizam partije Šešelja.

…..

Pitanje: U čemu se sastoji fenomen Slobodana Miloševića? Kako se dogodilo da komunistički lider stekne takvu podršku u društvu?
Dobrica Ćosić: Milošević je ustao u odbranu jednakosti srpskog naroda sa društvenim zajednicama u drugim republikama Jugoslavije. Otuda njegov uspeh. Srbi su bili raspršeni, frustrirani autonomnim oblastima, sa osećanjem niže vrednosti. Miloševića su dočekali kao izbavitelja. On ipak, intelektualno nije bio za to pripremljen. Počeo je nekako društveni preobražaj, ali ga nikada nije završio.

…..

Pitanje: A kakva je ona?
Dobrica Ćosić:  Ta istina sigurno nije srpska agresija.Agresija u sopstvenoj kući? Radi se o zemlji Srba. Do 1961 oni su bili najbrojniji narod u Bosni. Ne zauzimaju oni  niti muslimansku niti hrvatsku zemlju. Jednostavno održavaju svoju teritoriju.

…..

Pitanje: Ali u poslednje vreme on traži on traži saveznike svuda gde može. Uostalom, srpske optužbe smatram apsurdnim.

Dobrica Ćosić: Srbi vode odbranmbeni rat. Nisu imali nikakvog povoda da se bore protiv Muslimana i Hrvata.

Prenela Duga, 18.juni 1993                                                              

USLOVI ZA ČETVRTU JUGOSLAVIJU

Pitanje: Šta mislite o govoru Ante Markovića na Kozari i o njegovoj nameri da formira Savez reformskih snaga?
Dobrica Ćosić: A da bi bila takva, ona mora biti stvarana samo demokratskim načinom i demokratskim sredstvima.Pre svega njen državni oblik u samoj najavi treba da bude jasno definisan, a slobodnom političkom voljom svih jugoslovenskih građana potvrđen.Od ruševina brionske jugoslavije ,ne može se tekućom reformom, tržišnom ekonomijom partijskim pluralizmom stvoriti nova Jugoslavija.

Pitanje: U kom i kakvom su odnosu interesi srpskog naroda i realizacija Markovićeve ideje o stranci i “spasu” Jugoslsvije?
Dobrica Ćosić: Što se srpskog naroda tiče, kako ja razumem njegovo istorijsko bivstvovanjei životni interes, on više ne može, ako su ga patnje i porazi opametili i uzdigli do istorijskog punoletstva, dakle, taj srpski narod više ni u kom slučaju ne može i ne sme biti za Jugoslaviju koju ne žele Hrvati i Slovenci.

….Za prvu Jugoslaviju srpski narod je kažnjen ustaškim,albanskim i nacističkim genocidom, a u anti-fašističkom i građanskom ratu i sam je uzvraćao osvetama koje ne treba da zaboravlja; za drugu avnojsku Jugoslaviju-kažnjen je eksploatacijom staljinističkim nasiljima,sporim razvojem,nacionalnim poniženjima;za pristajanje na brionsku Jugoslaviju,kažnjen je razistorijom,dezintegracijom i političkim i ekonomskim potčinjavanjem antisrpskoj koaliciji, albanskim genocidnim terorom i proterivanjem sa Metohije i Kosova.  (NIN, 3. avgust 1990)
Za Jugoslavijom ne treba plakati

Razgovor sa Milomirom Marićem

…Smatram da posle Nikole Pašića nijedan srpski političar nije imao teže uslove i i veće breme od Slobodana Miloševića. On je sigurno najpopularniji Srbin dvadesetog veka. Od svih je dočekan kao izbavitelj! A toliko se mrzi taj Slobodan Milošević i njegov režim da je opozicija spremna sa svakim na svetu da sarađuje, samo da obori Miloševića. Milošević ne zaslužuje da bude izveden pred sud, jer on nije ratni zločinac i niko na svetu nema pravo da mu sudi.

Pitanje: Pa, on je vas cenio. Čitao je vaše knjige i interesovao se uvek šta “misli Dobrica”?

Dobrica Ćosić: On je bio tako - kako bih rekao-prilično strog i neprijatan prilikom našeg prvog susreta. Vrlo je tvrd i distanciran, dok smo se fotografisali i pozdravljali. Kad smo posle razgovarali sami, u četiri oka, bio je daleko opušteniji. Postao je mnogo mekši, kao čovek s kojim se o svemu moglo razgovarati i dogovarati.Imao je veliku ambiciju , bar preda mnom je iskazao veliku ambiciju, da se reši srpsko-hrvatsko pitanje:”Nas dvojica smo u istorijskoj šansi ( odnosno u povjesnoj šansi) da rešimo srpsko-hrvatsko pitanje”.’ Ja sam smatrao da je ta naša deklaracija od oktobra meseca ’92, stvarno početak tog dugog, dugog, ali neminovnog procesa.

Pitanje: U vašim knjigama rekli ste jedanput da je to austrougarska floskula, podmetnuta Srbima?

Dobrica Čosić: Apsolutno. To je posle prihvatila Komiterna, austomarksisti i komiternovci - komunisti su praktično lansirali tu ideju. I tukli, i dan-danas tuku, dovodeći do frustracije kod srpskog naroda i u srpskoj opštenacionalnoj svesti zbog lažne hipoteke Velike Srbije. To je glupost; Ja koji sam inspirativno, moralno, ideološki ili kako god hoćete, učestvovao u osnivanju te Srpske demokratske stranke, bio sam nošen isključivo borbom za srpska demokratska i nacionalna prava po kodeksu o univerzalnim ljudskim pravima. Ničim drugim?

Pitanje: Ali, u kojim granicama?

Dobrica Ćosić: Trebalo je sprovesti plebiscit, sa pravom na samoopredeljenje naroda, a ne voditi rat i sanjati vojničku pobedu. Ja avnojske garnice nikad nisam priznavao, jer su komunističke, provizorne, jer su nezasnovane (sem Slovenije), ni etnički, ni geopolitički, ni ekonomski, ni komunikaciono. Zato ih nisam priznavao, niti ih danas priznajem.

Zalagao sam se za demokratski princip samoopredeljenja i mirnog razlaza. Ista prava koja sam tražio za Srbe u Hrvatskoj, bio sam spreman da dam i Šiptarima na Kosovu.Taj princip je za mene univerzalan.

  Velikim potresima i tektonskim poremećajima, raspadom Sovjetskog Saveza i ogromnom prekompozicijom sveta koja je nastala, došlo je vreme i za prekompoziciju Balkana, koja je mogla da se izvrši samo po skandinavskom modelu; mirno, demokratski,  po principu samoopredeljenja naroda.

(….)  Molim vas lepo, Londonski pakt iz 1915. na koga se oni prizivaju, prema onome što ja znam o Londonskom paktu, apsolutno nije imao precizne granice na Zapadu.Govori se o Bosni i Hercegovini, o delu Slavonije, ali vrlo, vrlo nejasno. Jedino što je donekle precizno, to je da će Srbima pripasti Rt Plaka kod Šibenika. Tu doista daju morsku granicu, sve ostalo je trebalo da se reši kad se rat završi. Ali, ta gospoda ćute o tome da se Londonskim paktom Istočni Banat daje Rumuniji.

Marić: Da li je i vama presednik Milošević rekao ono što je Bora Jović u nekoj svađi neoprezno izlanuo; “Da zauzmemo naše optimalne granice vojskom, prepustimo ih trupama Ujedinjenih nacija i sačekamo određeni period, od deset godina, kada ćemo sprovesti plebiscit da to sve pripadne Srbiji, uključujući i celu Bosnu i Makedoniju?’’. Izgleda da su to bili ratni ciljevi Srbije u ovom ratu, a čak su sanjali da im je to – u ime Amerike-savetovao lično Sajrus Vens?

Marić: Gde ste vi bili u vreme opsade Dubrovnika i Vukovara? Kako ste gledali na to kad srpska vojska sve pred sobom pali i ruši?.
Dobrica Ćosić: Ja sam smatrao da su napadi na Konavlje i Dubrovnik, i cela ta ofanziva velika politička i istorijska greška. Da je to pogrešna nacionalna i vojna strategija i čim je Savet bezbednosti zahtevao da se mi povučemo, kao što znate, ja sam prihvatio taj zahtev, da se naša vojska povuče sa te teritorije. Razume se, borio sam se za Prevlaku i tu smo – i Milošević i Bulatović, i Generalštab - našli rešenje da se Prevlaka stavi pod kontrolu Ujedinjenih nacija do konačnog rešenja. A Tuđman je meni lično, u tim pregovorima, obećavao da će on nama dati Prevlaku nije nikakav problem, da se mora obezbediti Boka Kotorska, da Jugoslavija ima pravo na strateško obezbeđenje Boke Kotorske i Herceg Novog, ali da on,isto ima pravo da obezbedi Dubrovnik, da sa srpske granice iz Hercegovine ne mogu da bacaju kamenje. Da mi njima damo tu teritoriju, da bi strateški obezbedili Dubrovnik, a da on nama da da obezbedimo Boku Kotorsku. To su bili načelni razgovori,  koje i dan - danas smatram racionalnim rešenjem.

Marić:J oš nije bio izbio rat u Bosni? Da li ste mislili da Vensovim planom može da se zaustavi kataklizma? Već ste odavno imali kontakte sa Karadžićem....

Dobrica Ćosić: Pomagao sam i, koliko sam mogao, zalagao se da se srpski narod politički organizuje u Bosni. Da se ukine podela na četnike i partizane i da se taj istorijski raskol prevaziđe osnivanjem političkog, demokratskog pokreta Srba, koji bi trebalo da narod vodi u događaje koji dolaze. Razume se, da sam bio duboko uveren da - raspadom Jugoslavije - mora da se raspadne Bosna. Nikako nisam verovao u opstanak Bosne i to dokazuje i moj tekst od marta meseca ’92. na Kongresu intelektualaca u Sarajevu. Zalagao sam se za mirno i pravedno razgraničenje, čime bi se možda izbegao rat. To nije bilo lako ostvariti, ali je bilo neuporedivo lakše nego što će biti posle ovog krvavog rata.

Marić:Jeste li vi Radovana Karadžića postavili za vođu bosanskih Srba?

Dobrica Ćosić:…Onda su kod mene, kao čoveka poznatog, kompromitovanog ili ozlogašenogh opozicionara,dolazili ljudi iz Bosne i tražili od mene savet kako da se organizuju. I ja sam te grupe- sve slao ka Sarajevu, ka Radovanu Karadžiću. Jovi Raškoviću se tada javio onaj Srebrov da osnuje Srpsku demokratsku stranku u Sarajevu.On je čak i pripremao nekakav osnivački kongres, na koji je Jova Rašković čak obećao da će doći.

Ali, ja sam već uvelike radio sa Karadžićem i savetovao sve protagoniste političkog organizovanja Srba u Bosni da idu kod Karadžića i da se povezuju s njim.Raškoviću sam sugerisao da ni u kom slučaju ne podrži Srebrova,jer je neozbiljana figura, neuravnotežena ličnost, koja na svojim plećima ne može da nosi političku partiju.Radovan Karadžić je već započeo stvaranje Srpske demokratske stranke i , doista, mi smo bili u neobično tesnim vezama.Tako reći svake noći smo telefonom razgovarali.Znao sam ga ja dobro još od ’68 godine kao pesnika, kao mladog pobunjenog čoveka.Odlazio sam kod njega kući, kad sam bio u Nikšiću.On je posle toga bio i hapšen.

(…) Uoči samog kongresa,ja sam prosto naredio Radovanu, strogo, onako kao      paternalistički; ‘’Prihvati se,moraš ti biti presednik, a kasnije ćeš izabrati Kecmanovića, ko zna koji će biti.Ali, u ovom času, prihvati se privremeno te dužnosti i budi presednik.’’ 

(…) Nisam mogao ni pretpostaviti da će on postati ovakva figura.To je najdarovitiji srpski političar danas, čovek sa svetskom vokacijom, koji sme da stane pred svetske kamere i koji u svakoj situaciji mođe da se snađe.Ima neku imaginaciju.

(…) Ako hoćete pravu istinu- najradikalnije predloge o karakteru bubuće Bosne izneli smo Tuđman i ja u Ženevi, u dva-tri razgovora sa Ovenom i Vensom, kada smo bili apsolutno istomišljenici da je BOsna više neodrživa kao državna tvorevina. Tuđman je izvanredno ubedljivo, sa istorijskim činjenicama,zastupao neodrživost Bosne i Hercegovine kao države,nailazeći na moju punu podršku.

Marić: Hrvati su se već bili otcepili?

Dobrica Ćosić: Ja sam se zalagao za federaciju Bosne i Srbije.Tvrdio sam da muslimani imaju sve istorijske razloge da budu sa Srbima. Prvo, mi smo jedan areligiozan, bezbožan narod, i imeđu pravoslavaca i katolika—njima su bliži pravoslavci.Živeli smo zajedno pod Turcima, više smo izmešani, mi smo narod sa dubokom istorijskom tradicijom i mi možemo da se lakše snađemo i sporazumemo. Naše su civilizacije, kulture, običaji, odnosi, vrlo bliski, i to treba da sačuvamo.

(…) Ja sam, razume se,odgovorio da to nije tačno,a – što se tiče Miloševića- da je on jedna prolazna pojava.Nemamo nikakvih razloga da ne osnujemo tu zajednicu, koja bi bila veoma  komplementarna, u svakom pogledu; privrednom, kulturnom, saobraćajnom.

(...) Onda je on mene jednog  dana pozvao i rekao:’’ Vi treba da budete presednik Jugoslavije.’’ Ja sam, razume se, tome davao odlučan otpor. Počeo je da me ubeđuje, a onda su to nastavili Kosta Mihajlović, Ljuba Tadić, Sveta Stojanović, Brana Crnčević, Lule Isaković, Mihajlo Marković. Užas jedan, jedno nedelju danaje tu bila žestoka borba.

Marić: Šta će biti u Bosni?

Dobrica Ćosić: Neminovan je rascep Bosne, neminovna je etnička podela Bosne i dugotrajan nemir,nestabilne granice, jedno palestinsko tle, koje će da bukti. Neprestano će se muslimani tući za istočnu Bosnu, za Drinu, za Sandžak, za te veze. Tu nema mira. Ne verujem da će to skoro moći da se reši. Najvažnije ja da postepeno jenjava rat i da se smanjuje ovo krvoproliće. Podela Bosne mora da bude - kompromisna. Razume se, niko ne može da bude zadovoljan, ali svi mora da se izbore za državnost. (Duga, 9. april 1994)
Suddeutsche Zeitung

D. Ćosić: mora se naći i Srpsko rešenje u Hrvatskoj

Pitanje:Čini se da su bliži stavovi Srba i Hrvata nego pozicije Srba i Muslimana. Da li to na kraju može dovesti do sklapanja separatnog sporazuma između Hrvata i Srba?

Dobrica Ćosić: Nesreća Bosne i Hercegovine je u tome što je muslimanska strana na čelu sa Izetbegovićem usled svoje ideologije internacionalizovala verski karakter ovog rata. Smatram da najveću opasnost za balkanski prostor i za jugoistog Evrope predstavlja panislamska internacionalazacija ratau Bosni. Tome teži Izetbegović. To može biti poražavajuće za jugoistok Evrope, jer Muslimani ne žive samo u Bosni i Hercegovini. Oni takođe žive na području Crne Gore, u Albaniji, Trakiji i Makedoniji. Dakle postoji realna opasnost da će se ovaj rat proširiti na sva ova područja. I to je najveća opasnost. Ako se rat ubrzo ne zaustavi političkim dogovorom sva tri naroda u Bosni i Hercegovini, smatram da nam predstoji tragedija bez kraja.

… Evropa je napravila poražavajuću grešku što je podstakla secesiju i dozvolila da ona postane legitimna. Otcepljenje Slovenije i Hrvatske sprovedeno je na neadekvatan način, jer granice između Srbije i Hrvatske nisu etničke granice, to su administrativne granice iz komunističkog doba.

… U Saveznoj Republici Jugoslaviji živi pola miliona izbeglica, od toga 230 hiljada dece. U Srbiji ima čak hrvatskih kao i oko 40 hiljada muslimanskih izbeglica. Tuđman i ja smo se dogovorili da je razumno i humano da države pomognu u organizovanom preseljavanju i razmeni stanovništva. Ljudi više ne mogu da se vrate svojim domovima. Možda ćemo morati da stvorimo naročite institucije i agencije koje će regulisati razmenu imovine, stanova, kuca. Moramo rešiti sukob između višenacionalnih i multikon fesionalnih zajednica

Suddeutsche Zeitung,  27.oktobar 1992 , Jozef Riedmiller

Ćosić: Priznati i Srbima pravo na samoopredeljenje

Pitanje: Uprkos tim uveravanjima , presednik Ćosić je ipak, u nastavku,rekao da Savezna Republika Jugoslavija ne može prestati da brine za Srbe koji žive izvan granica Savezne Jugoslavije.

Dobrica Ćosić: Savezna Republika Jugoslavija ima nacionalnu, političku i moralnu dužnost da brine o sudbini dva i po miliona Srba koji žive izvan naše države, kao što je sada slučaj.To je čisto politička zabrinutost i mi ćemo borbu za njihova prava voditi čisto političkim i mirnim sredstvima.

Pitanje: Presednik Ćosić poznat po tome što je on prvi među uglednim Srbima,ili saveznim funkcionerima, koji je Srbima koji žive u Hrvatskoj predložio da svoje probleme rešavaju direktnim razgovorima sa hrvatskim vlastima u Zagrebu.
Dobrica Ćosić: Ja predlažem da se sami Srbi iz Hrvatske uključe u rešavanje svojih nacionalnih prava u Hrvatskoj u okviru Vensovog plana, što znači da Srbi u krajinama treba da se za svoja prava bore i direktno pregovaraju sa hrvatskim vlastima uz učešće međunarodne zajednice. Jedino, najljudskije i najdemokratskije rešenje bi bilo da se Srbima prizna pravo na samoopredeljenje, kao što je to pravo dato Hrvatima, Slovencima, Muslimanima i Makedoncima.

BBC, 12.oktobar 1992,  Oven Benet-Džouns

Evropa nas je gurnula u rat

Pitanje:Kakvu podršku ste imali u tom smislu od EZ?

Dobrića Ćosić: Najgore što je EZ,od samog početka sukoba,stala na stranu jednih, a ne drugih.U tome se Evropa ponela jako loše, sprovodeći jednu partizansku i katastrofičnu politiku. Praktično je Evropa ta koja nas je gurnula u rat.

Pitanje: Koja je glavna karakteristika hrvatskog nacionalizma?
Dobrica Ćosić: Postulat njihovog nacionalizma, počev od sredine 19 veka, jeste vera. Hrvat, pre nego što je nacionalista, on je katolik: katoličanstvo u Hrvatskoj ima funkciju ustavnog principa. Otuda i duboko neprijateljstvo Hrvata prema Srbima, krivima zbog dvostrukog greha - pravoslavlja ili ateizma, kada su komunisti! Nasuprot tome, osnovni princip kod Srba, kao i u svim drugim modernim državama, jeste jedinstvo jezika, dakle - nacije, civilizacijsko i državljansko. Tako velike karakterne razlike nisu mogle a da ne generišu praktično nepremostiv antagonizam. ( Italijanski nedeljnik Espreso,  2 septembar 1992)
I Rusija nas kažnjava

 ….Razumljiva mi je težina situacije u kojoj se našla Rusija. Znam za tragediju ruskog naroda, pošto tu istu tragediju deli i moj narod. Ali, sa dubokim žaljenjem moran da kažem da su poslednji koraci ruske politike razočarali narode Srbije i Crne Gore. I Rusija nas kažnjava i izgoni iz međunarodne zajednice. Mišljenja sam da je politika Rusije u odnosu na Jugoslaviju dostigla najnižu granicu. Dalje se nema kud .

Pitanje: Niste se složili s predlogom Lorda Karingtona o održavanju međunarodne konferencije o Kosovu. Kakav je, u tom slučaju Vaš plan za rešenje tog problema?

Dobrica Ćosić: Uz svo moje uvažavanje Lorda Karingtona i njegove misije, ne mogu da prihvatim njegove predloge. Razlozi su vrlo jednostavni. Kao prvo učešće spoljnih snaga u rešavanju kosovskog problema predstavlja grubo kršenje suveriniteta Savezne Republike Jugoslavije. Drugo gledište EZ i Lorda Karingtona u odnosu na problem Kosova, po mom mišljenju, pogrešno je. Mi otvoreno govorimo o postojanju tog problema. I to ne samo za stanovnike albanske nacionalnosti, već i za Srbe i Crnogorce koji tamo žive. Međutim, ta situacija nastala je ne toliko zbog “loše” srpske politike, koliko zbog politike secesije, koju sprovode albanske partije na Kosovu i potpune opstrukcije države i njenih institucija sa njihove strane. Ja verujem da ćemo jedino demokratskim sredstvima moći rešiti taj problem. Mi smo jedina država u svetu, koja je stvorila ministarstvo za prava nacionalnih manjina. (Literaturna Gazeta, 6.avgust 1992, Prenela Borba, 6. avgusta 1992. godine)
Ćosić: Za demokratsko rešenje u Jugoslaviji

          Izvodi iz intervjua  italijanskom dnevniku Corriere della Sera

(...) Međutim, Srbija uopšte nije boljševička, već naprotiv, jedna veoma liberalna država. To je istina. Ona još uvek nije demokratska u evropskom smislu, jer za institucionalizovanje demokratskih procesa uvek je potrebno vreme. Ipak, u jugoslovenskom problemu, Evropa je tvrdoglavo primenjivala jednu lažnu ideološku simetriju koja je dovela do kobnih posledica.

Corriere della Sera, 21. avgust 1991. godine,  Renco Chanfaneli                                                        

         Gračanica, Dečani... naši novi Hilandari

         Reč akademika Dobrice Ćosića na skupu «Srpski duhovni prostor» u Bjeljini


(... ) Patnje i stradanja koje su pretrpeli i trpe Srbi prognani sa svojih ognjišta, donose i   pozitivne istorijske promene. Dijasporičan srpski narod, izložen ksenofobiji drugih 

naroda, obespravljen, potčinjen, asimilovan, koji je trpeo nepravde i stradanja i uzvr       aćao osvetama za genocid - zgušnjava se na svom životnom prostoru koji može civi        lizacijski i kulturno da pokriva i ekonomski razvija, a koji za susede, izuzimajući agr     esore i osvajače, ne može biti sporan. Stupili smo u period teritorijalno-etničkog pre-

komponovanja, možda, državno-političkog konsolidovanja balkanskog prostora.

( ....) Primarni identitet Srba, kao slovenskog i hrišćanskog etnosa i nacije, u svom milenijumskom opstajanju pretrpeo je mnoge promene, preobražaje i erožije. Pod pri-

mernim srpskim identitetom danas podrazumevamo vizantijsko - pravoslavno, čiji

 je vrh svetosavska duhovnost, sakralno graditeljstvo i umetnost, narodno stvarala

 štvo, čiji je vrh epska poezija: kosovske mitologme; borbeno - oslobodilački epos,

 patrijahalnu seosku civilizaciju; književno stvaralaštvona vukovskim postulatima.

Večernje novosti, 30. oktobar 1998. godine

