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Ishod majskih parlamentarnih izbora najvljuje da Srbija najzad ulazi u fazu kada  državno pitanje (Kosovo) prestaje biti prioritet za opredeljivanje gradjana. Koalicija za Evropu (ZES) dobila je izbore zbog okretanja EU potpisivanjem Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju (SSP), kao i sporazuma koje je FIAT najavio sa kragujevačkom Zastavom. Racionalizacija izbornog tela je tek početak normalizacije srpske političke scene. Politička klasa je ustrajavanjem na patriotizmu  potrošila legitimitet koga sada mora tražiti na ekonomskim i socijalnim pitanjima. Socijalno odgovorna država je samo fraza koja gradjane podseća na nostaligične godine socijalističke Jugoslavije. 

Dvodecenijska ideološka konfuzija nije samo rezultat rata kojeg je Srbija vodila protiv Jugoslavije, već i suštinskog nesporazuma sa vremenom u kojem živimo. Raspolućenost izmedju kapitalizma i antikapitalizma, levice i desnice, komunizma i antokomunizma  razne su forme nesnalaženja u tektonskim promenama koje su zahvatile čitav svet. Pad komunizma je samo oglasio kraj bipolarizmu, ali je istovremeno ogolio i dubinske procese koji menjaju političku mapu svetu. Nije Srbija jedina zemlja koja se u tome nije snašla. I vodeće zemlje sveta traže novo mesto na toj mapi. Problem Srbije je u tome što se ona u protekle dve decenije arhaizirala i time postala nesposobna da komunicira na novim osnovama sa susedima i sa svetom. 
Novo vreme podrazumeva redefinisanje svih vrednosti na kojim je počivala Evropa (i Istočna i Zapadna) i traženje nove paradigme i nove hijerarhije vrednosti, počev od profita do socijane pravde. Univerzalnost koncepta ljudskih prava je okvir unutar kojeg će se tražiti bolja ravnoteža izmedju profita liberalne ekonomije i radničkih prava na novim osnovama.  Civilno društvo, u skladu sa razvijenošću svakog društva, biće važna karika upravo u profilisanju novog vrednosnog sistema.  

Ukopanost u prošlost i prebacivanje odgovornosti za poraženi projekat  proširivanja srpske etničke države na komuniste je ona tačka koju srpska elita još nije prešla. To je otvorilo prostor etnodesnici koja je tokom pet godina vladavine Vojislava Koštunice Srbiju odvela u rasizam, antisemitizam, antievropeizam, odnosno palanačko-patrijarhalni režim. Vojislav Koštunica je do kraja ogolio srpski nacizam i pomogao svetu i susedima da bolje razumeju dubinu srpskog nacionalizma. Povratak palanačkog duha srozao je sva dostignuća iz prethodnog razdoblja i time onemogućio pripreme za demokratski preobražaj društva. Stalna tendencija ka “disciplinovanju naroda” i podržavanje “svesti o daljem tiranstvu jedne osnovne volje čiji smo mi samo odjek” objektivna je opasnost  i za tzv. evropsku vladu. Održavanje centralizma kao oblika vladavine, posebno onog iz senke,  može potrošiti i najnovije izborne rezultate  i ostaviti ih samo kao propuštenu mogućnost, ukoliko ne bude spremnosti za pravljenje bilansa, ne samo ratnog zločina, već sveukupne politike koja je završila u zločinu.
Tranziciona pravda podrazumeva i raščišćavanje idelogizirane javne sfere od antikomunizma, antievropeizma, antiglobalizma. Neophodan je pogled unazad sa razumevanjem i kritičkim odnosom, ali isto tako sa uvažavanjem političkog konteksta ondašnje Jugoslavije. Nedopustivo je da se iz današnje perspektive na 1948 godinu gleda samo kroz golootočansku tragediju. 1948 je mnogo više od toga. Istorijsko ne Staljinu značilo je i pravo na vlastiti razvoj koji je kasnije pokazao mnoge prednosti. Vraćanje na 1948 isključivo kao na inat i samovolju Josipa Broza Tita pokazuje suštinsko nerazumevanje istorijskog trenutka. Veselin Djuretić, istoričar,  danas govori o potrebi “bezrezervnog vezivanja Srbije za Rusiju” i inastaliranju ruskih vojnih baza u Srbiji. Zato oni tumače 1948. godinu u sasvim drugom ključu: to je za njih kraj Jugoslavije kakvu su želeli. Razbijanje Jugoslavije nije bilo moguće bez oslonca na Rusiju, što danas Djuretić i drugi jasno pokazuju. Isto tako, glorifikacija 1968 i Praxis grupe bez neophodne distance uklapa se u istu matricu i pokazuje se kao prirodna vertikala sa 1948, a nastavlja se sa 1989 i 2001 - obe godine vezane za Slobodana Miloševića. Jedna za njegov uspon a druga za njegov silazak sa srbijanske političke scene i odlazak u Hag. Koincidencija je htela da svi datumi budu vezani za Vidovdan. Iz toga se iznedrila teza o Vidovdanu kao usudu za srpski narod. Ipak, suština je vlastiti dogmatizam i staljinizam koji je jedino imao problema sa “Brozovim ustavom iz 1974. godine”, koja je bila i ostala traumatska tačka srpske elite koja nije prihvatila decentralizaciju i konfederalizaciju Jugoslavije.
Biće zato važno pozicioniranje nove vlade u odnosu na kritike liberalno-gradjanskih snaga u društvu, odnsno njen odnos prema demokratskim načelima i uopšte ljudskim pravima u širem smislu reči.  Iskustvo sa Koštunicom, njegovo odbijanje da potpiše sporazum o SSP, kao i paljevina ambasada, bilo je važno iskustvo za EU, posebno kada je reč o evropskoj orijentaciji Srbije. Pošto su iscrpljene mogućnostu uslovljavanja, EU je rešila da proširivanjem konteksta omogući Srbiji pridruživanje EU. Ali EU je samo privremeno odustala od svojih standarda, pre svega kada je reč o saradnji sa Haškim tribunalom i priznavanjem Kosova. Približavanje Srbije Evropskoj uniji će biti uslovljerno priznavanjem Kosova i to će biti zahtev EU o kome se neće moći pregovarati. Zato je nastavljanje Koštuničine politike podele Kosova kontraproduktivno i pogubno za Srbe južno od Ibra. Oni su ostavljeni tihom izumiranju. Nema odluke o kolektivnom iseljavanju ali se  ohrabruje postupno prodavanje imovine i odlazak, bilo na sever Kosova ili u Srbiju. To je politika koju je definisao Dobrica Ćosić u svojoj knjizi Kosovo u kojoj je naznačio da će “kondenzovanje Srba sprečiti dalje cepanje Srbije”. Tako kosovski mit ostaje kao paradigma velikog stradanja i blanko ček za svako novo žrtvovanje i tragediju, ovog puta Srba ispod Ibra.
Rezultati majskih izbora jesu važna istoprijska prekretnica, pre svega, u pogledu raspoloženja gradjana Srbije. Uprkos maksimalnoj instrumentalizaciji medija u mobilisanju javnosti na kosovskom pitanju, gradjani Srbije su iznedrili sopstveni maksimum u datim okolnostima, glasajući za evropsku budućnost. Odlazeći premijer je, kako kaže komentator Politike Lj. Stojadinović,  ispustio svoje mesto u srpskoj istoriji. I sve nas simbolički ostavio u agoniji kojom je uporavljao osam godina.

U svom ekspozeu novi premijer srbijanske vlade Mirko Cvetković najavio je da su sve članice koalicije saglasne da nova vlada Srbije nikada neće priznati nezavisnost  Kosova, te da će preudzeti sve pravne i diplomatske mere za očuvanje Kosova. Ova formulacija se znatno razlikuje od onih koje je koristio Slobodan Samardžić, ministar za Kosovo i Metohiju u prethodnoj vladi.  Medjutim, ova formulacija znači da je srpsko pitanje i dalje otvoreno i da je njegovo rešavanje samo odgodjeno za bolja vremena. 

28. juna formirana je Skupština zajednica srpskih opština u Kosovskoj Mitrovici,  uprkos negativnom stavu medjunarodne zajednice. Glavni protagonist bio je Slobodan Samardžić. Reagovanja srbijanskih ministarstava vlade V. Koštunice na nezavisnost Kosova bilo je usmereno na potkopavanje novih vlasti na Kosovu i na opstruiranje nezavisnosti. Srpska strana je odbila Ahtisarijev plan  - čak je izolovala srpske policajce u zajedničkoj kosovskoj policijskoj službi. Pravi srpski plan za Kosovo je njegova podela u razmeri 12:88, što znači da Beograd želi pet severnih opština pripojiti Srbiji. Da bi to ostvario Beograd će održavati konflikt niskog intenziteta preko inflitracije sužbi bezbednosti na čitavom Kosovu. SPC je stožer oko kojeg se odvija celokupna delatnost Beograda.

U svim projekcijama Beograda u pogledu budućnosti Kosova, važnu ulogu ima Rusija, koja je blokirala donošenje nove rezolucije Saveta bezbednosti. Da je podela Kosova aktuelna svedoči i nedavni intervju ruskog ambasadora u Beogradu Aleksandar Vasiljević Konuzin, koji je u Danasu (5-6 jul 2008) rekao da nema podele Kosova. Medjutim, istakao je: „Ako Beograd i Priština  tokom direktnih pregovora odluče drugačije, mi smo spremni da se to razmatramo“.

Istovremeno, Veselin Djuretić, istoričar, smatra da bi instaliranje ruskih vojnih baza u Srbiji (na Kopaoniku) bio važan balans američkom „Bondstilu“. On takodje smatra da Srpska skupština na Kosovu treba da zatraži od Rusije da se ostvari vojni dogvor iz 1999 godine, te da se umesto predvidjenih srpskih vojnika na Kosovu instaliraju ruske vojne snage (oko 10.000) i to u enklavama koje su bile u srpskim rukama pre NATO agresije. 
(Glas javnosti, 7. jul 2008). Jedino strateško nasledje Vojislava Koštunice je energetski sporazum sa Rusijom što dugoročno svaku srbijansku vladu stavlja u ppodredjeni položaj.
Tek ostaje da se vidi kako će se ponašati nova vlada u konkretnim situacijama kada je reč o Kosovu. Za sada, samo je retorika umerenija.  

