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Odluka Saveta ministra EU da ukine vize za putovanja građana Srbije u zemlje Šengenskog sporazuma stvorilo je skoro svečarsko raspoloženje. 

Na dan stupanja odluke na snagu biće i prikladnih manifestacija: od simboličnog slobodnog prelaska državne granice koja nas deli od članica Unije, koje planiraju neka udruženja građana, do daleko ambicioznijih ekskurzija u Brisel i druge prestonice EU čije vođenje će preuzeti istaknuti domaći političari. Odluci su se, mora biti, posebno obradovali svi koji žive u neposrednom susedstvu konzularnih odeljenja 28 članica Šengenskog sporazuma. Njihovi haustori, dvorišta i parkovi više nisu u opasnosti da služe kao javni toaleti ili skvoterska svratišta za hiljade onih koji su bili osuđeni na čekanja za predaju zahteva i podizanje viza. Kandidata za ličnu radost ima još, ali i za bar malu zebnju. Ove druge treba tražiti među vlasnicima kafića, fotokopirnica, agencija specijalizovanih za popunjavanje formulara, agentima osiguranja ili prevodiocima koji su svoju ekonomsku sigurnost bazirali upravo na poslovima vezanim za izdavanje viza. Možda će neki među njima imati razloga i za nostalgična osećanja prema periodu 1992-2009.

Od donošenja odluke Evropskog saveta čitamo i entuzijastične izjave prema kojima se ovim okončavaju ograničenja za slobodu kretanja državljana Srbije. EU, njene države članice, kao ni druge države sveta, nemaju nikakve nadležnosti niti obaveze kada je u pitanju garantovanje slobode kretanja državljana Srbije. Brojne međunarodne deklaracije, povelje i paktovi obavezuju države potpisnice da svojim građanima obezbede slobodu kretanja u okviru svoje teritorije. Nju danas svojim građanima kao osnovno ljudsko pravo garantuju ustavi svih iole pristojnijih država sveta, a njeno ostvarenje vlasti tih država. Ovo je važno naglasiti da se ne bi stvorila zabuna da su EU i njene članice do sada kršile pravo na slobodu kretanja državljanima Srbije ili da to čine one države koje sa Srbijom još uvek imaju vizni režim, kao što su Kina ili SAD.

Ko su dobitnici
Istini za volju organi EU i njenih država članica imaju obaveze u oblasti garantovanja i ostvarivanja slobode kretanja svih državljana svake od država članica EU unutar Unije. Međutim, ta ovlašćenja nisu od značaja za državljane drugih država. Povezana su sa ostvarivanjem fundamentalnog principa EU o slobodnom protoku ideja, ljudi, roba i kapitala unutar Unije. Za građane Srbije to poglavlje će biti važno kada budemo pregovarali o članstvu u EU i još više kada postanemo članica Unije. Tada ćemo kao društvo biti u prilici da otvorimo javnu debatu koja će unutar zemlje verovatno izazvati brojna oprečna stanovišta i žustra zalaganja za i opiranja protiv slobode kretanja unutar Unije, otvorenosti Unije prema zemljama nečlanicama, ukidanju ili zadržavanju viznog režima prema drugima. Kada to vreme dođe slušaćemo prigovore onih izvan Unije da postavljamo nerazumne zahteve i to one koji su samo u našem interesu.

Bez obzira na sva moguća osećanja i nespretne interpretacije koje razlog veselja lako može da opravda, nesumnjivo je da značaj odluke Evropske unije o ukidanju viza prevazilazi svako trenutno raspoloženje i političku kalkulaciju. Njen značaj ide i iznad uvreženog shvatanja da su jedini dobitnici ovakvog razvoja odnosa sa EU građani Srbije koji žele i mogu turistički, do tri meseca, da putuju ili borave na teritoriji zemalja Unije. Krug dobitnika je mnogo širi.

Do takvog zaključka se dolazi čitanjem zahteva EU iz „mape puta“ čije je ispunjavanje bilo uslov za ukidanje viza i analiziranjem mogućih efekata potencijalno povećane mobilnosti mladih i omladinske razmene na unapređenje ljudskih resursa u zemlji kao i analiziranjem značaja ukidanja viza za intenziviranje ekonomske saradnje srednjih, ako ne i malih preduzeća sa partnerima iz zemalja EU. Ovo poslednje sa svoje strane može recimo doprineti suzbijanju monopola na domaćem tržištu. Međutim, ovo su šanse koje tek treba sagledati i razviti strategije za njihovu realizaciju. Ako sve potencijalne šanse budu optimalno iskorišćene krug dobitnika biće znatno širi od onih koji će bez viza iz bilo kog razloga putovati u zemlje Unije.

Što se tiče same mape puta, Evropska unija je kao uslov za ukidanje viza zahtevala da Srbija usvoji minimalno koherentne politike i zakonodavstvo za borbu protiv korupcije. Isto se odnosilo na oblast javnog poretka i bezbednosti, konkretno na politike i zakonodavstvo vezano za borbu protiv organizovanog kriminala i terorizma; migracije u smislu sprečavanja ilegalnih migracija i prava stranaca, pre svega u oblasti prava azila i unapređivanja postupanja sa tražiocima azila koji se danas, i po oceni EU, garantuju u saglasnosti sa evropskim dobrim praksama i standardima; i konačno, unapređivanje standarda koji se tiču spoljnih odnosa i osnovnih prava sopstvenih građana da pristupe ličnim dokumentima. Pored toga, zahtev je bio i da Srbija dokaže efikasnost svojih institucionalnih aranžmana i administrativnih kapaciteta ili jednostavno rečeno svoju sposobnost da ostvari ciljeve novih politika i to delujući samostalno ili u saradnji sa drugim državama. Toj svrsi je delom poslužila nedavna zajednička akcija američkog FBI, sličnih agencija nekih od država EU i srpske policije koja je rezultirala otkrivanjem 2.5 tona heroina u Montevideu i dodatnih pola tone u Buenos Airesu koji je bio namenjen tržištu narkotika u nekoliko članica EU, ali i hapšenjem članova i šefova mreže narko dilera u kojoj su glavnu reč imali državljani Srbije. Isto bi se moglo reći i za akciju sprovedenu u zemlji pod operativnim nazivom „Morava“.

Već iz ovog jednostavnog linearnog pristupa lako je uvideti da su svi građani Srbije zapravo dobitnici odluke o ukidanju viza. Kako? Tako što su neke za njih krucijalno važne politike, kao što je borba protiv korupcije ili organizovanog kriminala, ali i druge, ubrzano reformisane, a kapaciteti za njihovu primenu unapređeni pod pritiskom zahteva EU vezanih za ukidanje viza.

Pored građana Srbije u grupu dobitnika treba ubrojati i strance koji borave u Srbiji, uključujući i žrtve trgovine ljudima, jer su upravo zbog zahteva Unije bitno unapređeni uslovi njihovog boravka i kretanja u Srbiji, kao i povratak žrtava trgovine ljudima u zemlju porekla. U dobitku su i žrtve političkog progona u trećim zemljama, jer je još jedna zemlja unapredila i precizno definisala uslove pod kojima oni mogu dobiti zaštitu.

... a ko zaslužni
Država je nesumnjivo u ovom procesu odigrala ključnu ulogu. Njeni organi su bez konkurencije najzaslužniji za pozitivnu odluku Evropskog saveta, mada je nesumnjivo da je i građansko društvo svojim neprekidnim zalaganjem, aktuelizovanjem spornih pitanja, otvaranjem debata i ekspertskim kapacitetima bitno doprinelo ne samo brzini reformisanja već i uobličavanju kvalitetnih rešenja sadržanih u javnim politikama i zakonodavstvu. Kao dokaz mogu se pomenuti bar neki zakoni: o slobodnom pristupu informacijama, zaštiti podataka o ličnosti, tajnosti podataka, agenciji za borbu protiv korupcije, javnim nabavkama, konfliktu interesa; o azilu itd. Konstantnim monitoringom ubrzalo je političke odgovore na probleme trgovine ljudima i dalo doprinos osnivanju Saveta za borbu protiv trgovine ljudima; i dalje ukazuje na probleme vezane za dostupnost dokumenta za Rome i prijem lica koji se vraćaju u zemlju na osnovu sporazuma o readmisiji, među kojima su opet najbrojniji Romi.

Međutim, Vlada i parlament su isto tako najodgovorniji za sve ono što se tokom poslednje dve i po godine moglo učiniti, a nije. Najodgovorniji su što politike, zakonodavstvo i njihova efektivna primena u oblastima navedenim u mapi puta nisu dovedene u pun sklad sa â€žinteresima demokratskog društvaâ€œ, nisu u celini harmonizovane sa standardima i normama Evropske unije i što još uvek nije obezbeđena puna primena reformisanih politika i zakonodavstva. Da je to bio slučaj to bi nas još više približilo EU; učinilo pozitivan odgovor na zahtev za kandidaturu izvesnijim, bez obzira na to kada će on biti podnet; proces pregovaranja o članstvu bar skratilo i učinilo jevtinijim. Sasvim sigurno, neučinjeno je građanima Srbije odložilo mogućnost da već sada u punoj meri počnu da uživaju koristi od tranzicije i reformi. A sve to je civilno društvo zahtevalo i razvilo primenljiva rešenja. 

To se još jedanput lako može pokazati na primeru antikorupcijskih politika. I pored nedavnih izmena Zakona o slobodnom pristupu informacijama odbijena su četiri ključna zahteva ekspertskih organizacija civilnog društva, uključujući i zahtev da Zakon obezbedi zaštitu insajdera ili „zviždača u pištaljke“ koji je u formi amandmana Narodnoj skupštini podneo i Zaštitnik građana. Zaštita insajdera je inače obaveza koju je Srbija ranije preuzela prema Savetu Evrope na osnovu preporuke Grupe zemalja za borbu protiv korupcije (GRECO). Zakonom o tajnosti podataka nije stavljeno van snage 200 anahronih propisa koji će ometati efikasnu primenu novog zakona. To se pravno-tehnički lako, a finansijski isplativije, na istoj sednici Narodne skupštine nabrajanjem tih propisa u pretposlednjem stavu zakona. Sličnih primera ne manjka ni u drugim oblastima. U svim takvim slučajevima proći će godine pre nego političku volju uskladimo sa proklamovanim političkim ciljevima, a to će nas i razvojno i na nivou javnih finansija koštati više nego što je moralo. Agencija za borbu protiv korupcije teško da može postati nezavisno telo bez promene Ustava, a poklapanje dužine mandata članova Odbora sa mandatom parlamenta koji ga bira primamljiv je poziv za politizaciju njenog rada i odluke o članovima njenog Odbora. 

Šta smo zajedno sa Unijom mogli naučiti
Vizna liberalizacija pominje se kao jedan od ciljeva saradnje između zemalja zapadnog Balkana sa EU u Deklaraciji usvojenoj na samitu u Solunu 2003. Sam proces efektivno je otvoren tek polovinom 2007. kada je Unija u „mapama“ puta jasno definisala uslove koje svaka od zemalja zapadnog Balkana treba pojedinačno da ispuni da bi vizni režim u odnosu na njene građane mogao da bude ukinut. Proces je tekao bez radikalnih naknadnih menjanja pravila i nije bio podložan stalnoj političkoj reinterpretaciji rezultata koji su u tom procesu ostvareni, što je inače bitna karakteristika drugih procesa koji paralelno teku između EU i ovih država. Ovakav pristup je bitno ojačao transformativnu snagu Unije. Omogućio je da proces teče pravolinijski i da drugi akteri participiraju u procesu. Uvećao je i odgovornost vlada za ishod celog procesa. Možda je ovo pristup o kome treba razmišljati prilikom razmatranja kandidatura i naročito utvrđivanja datuma za otvaranje pregovora o članstvu. No, ovo je nova tema, ali je treba brzo otvoriti jer se obeležavanje desetogodišnjice Zagrebačkog samita približava, a ciljevi Deklaracije iz Soluna skoro da su ostvareni.

 

