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Beograd, 21. januar 2013. 

Poštovani predsedniče Vlade Dačiću,

Poštovani potpredsedniče Vlade Vučiću,

Obraćamo vam se povodom nastupa ministra pravde i državne uprave Srbije Nikole Selakovića u emisiji „Utisak nedelje“, emitovanoj 20. januara 2013. na televiziji B92 u kojoj je predsednik Srpskog narodnog pokreta Naši pretio silom, uključujući pretnje mučenjem, sakaćenjem i ubistvom, osnivačici i predsednici Helsinškog odbora za ljudska prava u Srbiji Sonji Biserko i svima koji kažu da je Kosovo nezavisno. 

Umesto da zaštiti Sonju Biserko ministar pravde Selaković izjednačio je nju i predsednika pokreta Naši koji je eksplicitno potvrdio da stoji iza svoje izjave da  „svako ko izjavi da je Kosovo nezavisno neće ostati samo bez jezika, nego i bez glave“.  Ivanović je ovo rekao nakon što je Sonja Biserko izjavila da je Kosovo već nezavisno. Čak se i sam Ivanović kasnije „ispravio“ i Sonji Biserko „ublažio“ kaznu rekavši da njoj ne bi letela glava već da bi bila procesuirana. Prethodna izjava nije relativizovana s obzirom da je pokret koji vodi Ivanović do sada više puta pokazao da ne preza od sile. 

Molimo vas da jasno i javno kažete da niko zbog javno izgovorenih reči ne sme da bude ubijen, da ne sme da mu bude prećeno smrću i nasiljem, i da državni organi, pre svega pravosudni sistem, moraju da zaštite sve građane kojima se preti na ovaj način. U iskrenost vaših reči i postupaka, da državni organi žele da pokrenu istragu protiv organizacije Naši, verovaćemo tek kad javno osudite nastup ministra Selakovića u emisiji „Utisak nedelje“. 

Činjenica da je ministar pravde dozvolio da se u njegovom prisustvu izgovaraju pretnje ubistvom, sakaćenjem ljudi i mučenjem jasno svedoči da ministar podržava aktivnosti pokreta Naši. Ministar je prećutao ove pretnje i čak otišao korak dalje u njihovoj relativizaciji, kada je zaključio svoje „izlaganje“ rečima da su Biserko i Ivanović isti. Ministar Selaković je na ovaj način stao na stranu nasilnika. 

Postoji mnogo razloga zbog kojih Biserko i Ivanović nisu isti. Navešćemo samo jedan. Sonja Biserko i Helsinški odbor nikada nisu zagovarali nasilje i ubistva niti su bili vinovnici incidenata u kojima je policija morala da interveniše. Članovi pokreta Naši, izazivaju incidente (verujemo da MUP ima podatke o tome) i sarađuju sa organizacijama kojima je cilj „jačanje duha i vojna obuka polaznika“. Tako je, prema zvaničnim informacijama sa sajta „www.nasisrbija.org“, organizacija Narodni sabor u Moskvi, u okviru obuke „Dobrovoljac“, insistirala da gostima iz SNP Naši održi „kratku obuku u sklapanju i rasklapanju kalašnjikova“. Takođe polaznici kursa „Dobrovoljac“ su letos boravili u Apatinu u sportsko-vojnom kampu koga je organizovalo o Udruženje Patriotski front. 

Činjenice da su članovi organizacije Naši organizatori nasilnih incidenata, da prete, da pohađaju obuke za rukovanje oružjem, ukazuju na to da su ove pretnje veoma ozbiljne i veoma uznemiravaju sve koji drugačije misle, a očigledno i drugačije u odnosu na ministra Selakovića. 

Ustav i zakoni Srbije garantuju slobodu javnog izražavanja i govora i pretnje silom onima koji misle drugačije protivne su domaćem zakonodavstvu. 
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