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Arsenijević: Pisci imaju zadatak da o stvarnosti pišu bez zadrške

22. januar 2012.

Pisci imaju zadatak da otvorenim očima posmatraju stvarnost i o tome pišu bez dlake na jeziku i bez zadrški, kazao je za RTS poznati srpski pisac i prevodilac, Vladimir Arsenijević.

Tim riječima jedan od potpisnika podrške koju je beogradski Forum pisaca javno uputio Andreju Nikolaidisu, zbog medijske hajke započete nakon teksta povodom obilježavanja 20 godina nastanka Republike Srpske.

- Kolumnisti, pisci, novinari imaju jedan zadatak, a to je da otvorenim očima posmatraju stvarnost oko sebe, postupke ljudi koji instrumentalizuju moć, i da o njoj vrlo otvoreno pišu, bez dlake na jeziku i bez zadrške. Ako treba zbog toga da snosne pravne posljedice, onda je to u redu - kaže Arsenijević.

On takođe kaže da, kada bi se analizirali Nikolaidisovi tekstovi, onaj koji je izazvao buru „vjerovatno njegov blaži tekst“. Arsenijević u svojoj izjavi otvara još jedno etičko pitanje:

- Zove me novinarka i kaže: „Vi, kao osoba koja je potpisala proglas kojim se podržava teroristički akt“. Na koji način na to može da se odgovori?

Istim povodom, glavni i odgovorni urednik lista Danas, Zoran Panović, za srpski Javni servis kaže:

- Ako nešto ne objavite u svoj jačini teksta, i izraza, i konstrukcija, onda nemate ni odgovor, ni polemiku, ni suočavanje sa problemom – zaključuje Panović.
