Тема дана
Дачић: Подршка Николаидису легитимизује могућност убиства

Дачић: Ако навијачи Партизана скандирају против Бранкице Станковић и због тога буду ухапшени, како могу да имам разумевања за оне који кажу да би употреба експлозива била цивилизацијски искорак? Угричић: Безочно сам оптужен. ЛДП: Атмосфера јавног линча 


Ивица Дачић, Сретен Угричић, Чедомир Јовановић (фото архива Политике)

БЕОГРАД –Министар унутрашњих послова Ивица Дачић изјавио је данас да никога „не тера у затвор својом одлуком”, али да не може имати разумевање за оне који кажу да би употреба експлозива била „цивилизацијски искорак”, као што је навео писац и саветник председника црногорске скупштине Андреј Николаидис.

„Мој посао је да штитим државу од сваког ко жели да је угрози”, рекао је Дачић у интервјуу за портал телеграф.рс одговарајући на питање да ли и лидер ЛДП-а Чедомир Јовановић треба да „заврши у затвору”, као што је недавно рекао за сада већ бившег управника Народне библиотеке Србије Сретена Уринчића.

„Ако навијачи Партизана скандирају против Бранкице Станковић и због тога буду ухапшени, ако Образ и остале десничарске организације желе да врше насиље према припадницима геј популације и због тога су процесуирани, како могу да имам разумевања за оне који кажу да би употреба експлозива била цивилизацијски искорак?”, рекао је Дачић.

Дачић је рекао да нема разлога да Јовановић због подршке Николаидису буде доведен у полицију на информативни разговор, али да је лицемерно оправдање да је Николаидисова изјава извучена из контекста.

„Из ког контекста је извучено то да би био цивилизацијски искорак да је употребљен експлозив у Бањалуци на скупу на коме су били највиши званичници Србије и Републике Српске?! Како се то може другачије протумачити него као врста подршке терористичком акту?”, запитао је Дачић.

Он је рекао да се подршком Николаидису врши легитимизација тога да неко може бити убијен, а на то нико нема право. „Да је власт Чедомира Јовановића у то време хапсила све оне који су поздрављали Ђинђићево убиство, до атентата не би дошло”, нагласио је Дачић, запитавши „да ли је можда убиство премијера Ђинђића било цивилизацијски искорак”.

Министар полиције је подсетио да због претњи лидеру ЛДП-а, десет припадника МУП-а обезбеђује Јовановића сваког дана.

„Не бих имао разумевања ако би неко рекао да је напад на њега цивилизацијски искорак. Тај би бар био доведен у полицију на информативни разговор”, рекао је Дачић.

ЛДП: Власт нас враћа у атмосферу јавног линча 
Либерално-демократска партија (ЛДП) оптужила је министра полиције и заменика премијера Ивицу Дачића и целу владајућу коалицију да у земљу враћа у атмосферу јавног линча, узимајући себи за право да "оптужују, хушкају, прете хапшењима, јавно суде и пресуђују".

У саопштењу Бироа за коминикације ЛДП-а, наводи се да је та партија забринута што "влада и министри верују да је смена управника Народне библиотеке Сретена Угричи4ћа антитерористичка акција".

ЛДП сматра да је на делу "претварање земље у ратну зону у којој се све своди на обрачун са писцима и политичким противницима, уз неподношљиву хајку против сваког ко се усуди да примети колико је такво понашање опасно", наводи се у саопштењу.

Либерали напомињу да се та партија "одувек бори против оправдавања насиља и политичких убистава, јер зна до каквих последица је то довело".

Угричић: Безочно сам оптужен да подржавам тероризам
БЕОГРАД – Смењени управник Народне библиотеке Србије Сретен Угричић изјавио је данас да не жали због тога што више није први човек те установе већ због тога што одлази „безочно оптужен” да је подржавао нешто против чега се целог живота борио.

„Цео медијски линч изведен је у таблоидној штампи, пре свега листу Прес, док су остали медији углавном само преносили информације о целом случају. За гнусна подметања да подржавам тероризам и насиље одговараће пред судом лист Прес који ме је директно отпужио на насловној стани”, навео је Угричић, дан након што га је Влада сменила.

Угричић је смењен због потписивања писма подршке коју је Форум писаца пружио црногорском писцу и саветнику председника Скупштине Црне Горе, Андреју Николаидису.

Они су реаговали на протесте из Србије због Николаидисовог текста у којем је навео да би био „ цивилизацијски искорак” да је био активиран експлозив пронађен у бањалучкој хали „Борик”, у којој је обележена годишњица Републике Српске, у присуству државног и црквеног врха из Србије.

Угричић је изразио жаљење због тога што је једним неопрезним потписом, за који је „веровао да представља подршку слободи говора и читалачком праву да се без претходног фалсификовања тумачи било који текст”, ушао у сурову сферу дневне политике и таблоидних медија.

„Надам се, и то ми је у овом тренутку најважније, до ће до јавности допрети истина да никада нисам и никада не бих подржао било какав терористички акт, да су моја уверења слободарска и демократска, супротна сваком екстремизму и насиљу”, навео је он.

Надао сам се да су заувек остала иза нас времена када министар полиције шаље потернице за неподобним интелектуалцима и смењује руководиоца било које културне установе по кратком поступку, не обазирући се на надлежног министра културе и евидентна достигнућа институције.

Бојим се да је наше друштво закорачило у стање огољеног страха од изговорене речи и јавно исказаног мишљења, у стање стрепње пред неизвесностима које дезорјентисани политичари и њихови медији шире из дана у дан.

Ово што се мени десило безобзирном ефикасношћу у року од само 72 сата нажалост је најконкретнија потврда да су те зебње оправдане - наводи се у изјави Угричића достављеној медијима.
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